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ZAKAJ NISMO SLOŽNI 
Tu pa tam nam reče kdo: Zakaj bi ne bili 

vsi skupaj složni! Kako bi to bilo lepo. 
Je že res, da bi bilo lepo, če bi o tem vsi 

resno misli, pa ne misli nihče, niti tisti ne ki o 
tem tu pa tam kaj spregovorijo. 

Poglejmo najprej malo drugod, da bomo 
lažje razumeli nas samih. 

V Španiji bi. ne bilo današnjega krva 
vega klanja kjer umira cvet španskega naro-
da, če bi bil narod složen in dovolj izobražen, 
da bi vedel kje so njegove koristi. Fašistična 
Nemčija in Italija, kakor tudi Vatikan in še 
Buiogo drugih neprijateljev trpečega naroda 
so mnenja, da je bodočnost Španije v fašizmu, 
faedtem ko Slovenski tednik trdi nasprotno. 

Vsi ne moremo imeti prav, in kdo ima torej!? 
Med argentine^ ne "amo bogataši temvečl tu-

di delavci, je polno takih ki so mnenja, da bi 
bil en mussolini pravi blagoslov za razvoj Ar-
Sentinije. To pomeni, da ne poznajo fašizma v 
Praksi temveč samo v teoriji ki se v resnici 
zdi privlačen. 

Primorskim Slovencem ki poznajo fašizem v 
bistvu ne more nihče natvezati, da je faši-
2em doktrina za človeštvo, vendar 63 bi ne bili 
tega poizkusil na lastni koži, bogve če bi tudi 
t ( %j verjeli tako, pa če bi se S. T. še toliko 
Prizadeval za prepričanje. 

Ljubljansko Jutro in Slovenec sta si idej-
na nasprotnika, vendar sta si v tem edina, da 
Miselnost jugoslovanskega naroda ni dovzet-
na za sovjetizem. 

Dobro, recimo da imata dnevnika prav, ven-
dar pa nastane vprašanje, č,e jugoslovanski 
narod, za sovjetizem ni dovzeten, zakaj pa je 
dovzeten, morda za kulturni in gospodarski 
razvoj, kot ga ima dan°s?! 

Sicer pa je vsaka iideja, bodisi sovjetizem, 
boljševizem, socializem komunizem al anarhi-
čni ter kakoršnikoli "izem", odvisna od izva-
janja in ne od beseda -ame. Saj bi bil fašizem 
^di dober, če bi m? sto samo nekaterim privi-
kgirancem služil narodu v celoti. Torej ni važ-
no kakšen "izem" je kje na vladi, temveč če 
J® sistem res tak, da služi vrem in da se lahko 
Vgi uveljavijo, bodisi delavci ali znanstveniki 
t e r da delo rok in uma služi človeštvu v prid 
111 ne v škodo, kot se godi dandanes. Velikan-
ski izdatki za oboroževanje vendar ne morejo 
Prinašati narodom srečo in blagostanje. 

6e bi ljudstvo le malo mislilo s svojmi last 
nimi možgani, bi vsega tega ne bilo. Še več pa 
*ot ljudstvo so krivi tisti, ki pravijo, da zasto 
Pajo bodisi narodno ali socialno stališče šn ni-
hajo zato ne pravega smisla in ne sposobnosti. 

Kolikokrat smo videli napihovati se kje 
kake "narodnjake", češ, gieite nas, mi smo 
Pravi in smo prpravljeni za domobino tudi kri 
Preliti. Seveda kje pri kakem jancu. 

Pa s* dobijo tudi taki ki trdijo o sebi da so 
komunisti, dasi nimajo o bistvu te ideie nobe-
nega jasnega vpogleda. Njih delovanje je van-
d&lsko in ideje ki jih taki prednašajo se ljud-

Sovjeti so se potegnili za manjše narode 
Ko se je ta teden pričelo s pripravami za 

ponovno zborovanje članic Društva narodov, 
so se seveda prijavili tudi abesinski zastopni-
ki. Italija je žc v naprej zagrozila, da če bodo 
pri Društvu narodov govorili zastopniki kake 
države, ki je nikjer ni, ker Abesinija da, je 
sestavni del italijanskega imperija, se Italija 
ne bo vdeležila zborovanja in bo najbrže tudi iz 

Društva narodov izstopila. 
Morda bi1 Mussolini celo dosegel namen, da se 

niso sovjeti odločno potegnili za šibkejše na-
rode. In če bi druge močnejše članico ne prizna-
le, da imajo sovjeti prav, bi odkrito pokazale, 
da smatrajo Društvo narodov samo tako za 

slepljenje ljudstva, kot se je že neštotkrat po-
kazalo od raznih držav. 

S to odkrito diplomacijo so sovjeti ponovno 
triunfirali ter celo pri idejnih nasprotnikih 
vživajo simpatijo. 

Mussolini in Hitler sta dobila s tem od so-
vjetov diplomatično klofuto kot je niti v sa-
njali nista pričakovala. Zato je povsem narav-
no, da se bosta skušala iz tega položaja poma-
gati. 

Hitler je že povedal svoje mnenje o sovje-

stvu priskutijo, pa četudi so najboljše. 
Slovenski tednik je ustrajal in še ustraja na 

staliSSu, da m°d delavstvom ni in ne sme biti 
bistvene razlike, brez ozira političnega ali ver-
skega naziranja posameznika. Seme našega 
prepriča ni a ne pade povsod na rodovitna tla. 
Mnogi naši izseljenci in naša društva se poka-
žeio najbolj aktivni takrat ko se gre za mrž-
njo in nasprotovanje. 

V izseljenstvu imamo zato več društev, da 
smo lahko nesložni, ker taki hočemo biti. če bi 
bilo nasprotno res, tedaj bi se kaj kmalu vsi 
znašli v enem društvu. To pa se ne bo zgo-
dilo, dokler se ljudstvo ne bo resno potrudilo 
o."redočiti svoje misli v neki konstruktiven in 
določen pravec. 

Rnvno isto kot za društva velja tudi za liste. 
V Argentiniji imamo dva tednika in eno na-
božno revijo in je znamenie, da ie vse po-
trebno, ker nasprotno bi vsi čitali samo eno ali 
drugo in bi vse ostalo, moralo prenehati izha-
jati. 

Ni odvsno od nas, če nismo složni, temveč 
od liudi. ki hočWo biti nesložni. 

SlcvervM tednik je povedal dovolj jasno 
svoie načelo: Kulturni, socialni in gospodar-
ski pokret vsesra našeo-a izselienstva brez ozi-
ra poklica t°r morebtneca noUtičneo-a ali ver-
skega nrfinričnnia posameznika. Ni treba po-
sebej povdariati. da ie to načelo tudi Prosvet-
ne or£ran;zaciie katere last je S. T. 

Če ste vsi Í7*filienci 
Zfl, t8, načela, t°da.i ima-

mo s low in enoten napredek tu, če na ne, bo 
pa še "nadalje tako kot, ie. Vse je torej odvisno 
od vas, roj ató in rojaknje, 

tili ill bi grožnjo tudi takoj izvršil, če bi se 
le upal uspeha. 

Mussolini bo najbrže še počakal nekoliko z 
izstopom iz Društva narodov, ker bi kaj take-
ga le poslabšalo njegov prestiž v mednarodni 
javnosti'. Treba je iskati boljše prilike. 

Zborovanje glede lokarnske pogodbe, ki se 
je imelo vršiti v Londonu ali Bruselesu, pa bo 
najbrže frakasiralo, kot smo predvidevali. 

Italijanski tisk je kot predigro pričel ljuto 
napadati Anglijo, češ, da hoče politično in go-
spodarsko obkoliti Italijo. To da je Anglija ja-
vno pokazala ob priliki ko je kralj Edvard 
šel 11 a"letovišče" v Dalmacijo ter se je Angliji 
posrečilo navezati več ali manj tesne stike /. 
Jugoslavijo, Grčijo in Turčijo ki so največje 
nasprotnice Italije. 

Tudi konferenca Male antante ni iztekla po-
vsem tako kot sta si želela Hitler in Mussoli-
ni. Se vedno jo drži nekaj zvez, četudi rahlih, 
ki pa se s pričo političnih in gospodarskih us-
pehov Anglije, Rusije m Francije dajo kaj hi-
tro zboljšati. Bolj gospodarsko stališče kot mo-
ralno državnikov malih držav, je povsem odvis-
no od močnejšega vpliva velesil katerih val jih 
zanese na to ali ono stran. To dobro vidita in 
razumeta fašistični in protifašistični blok. Za-
to postaja odločilna borba med njima vsak dan 
večja, dokler ne bo nekega dne dovedlo do 
skrajnosti . . . 

OKNO V S V E T 
Perpiñan. — Neki francoski trgovec je de-

jal, da je neverjetno, kako da se morajo ljudje 
iste krvi tako nečloveško medsabo pobijati. 

Aragón. — Na bojišču 11a strani vladnih čet 
je več angleških in ruskih zdravnikov ki zdra-
vijo in operirajo ranjence v prvi sili, potem pa 
jih pošiljajo v zaledje v bolnišnice. 

Burgos. — Fašistične čete so zasedle več 
neznatnih krajev ter izjavljajo o svojih veli-
kih zmagah. 

Tetuán. — General Franco je poslal nad 
Madrid letala ki so sipala na mesto • letake s 
pozivom 11a prebivalstvo naj še malo potrpi, 
da jih bo kmalu prišel osvoboditi. 

London. — Mnogi angleži so mnenja, da ni 
nič kaj patrijotično za generala Franco, da je 
nekim tujim državam obljubil nekaj delov 
španske kolonije, da mu pomagajo v boju pro-
ti ljudski fronti. 

General Franco pa pravi da to ni nič res, 
da ni nobene zemlje nikomur obljubil. 

Varšava. — Poljska vlada je določila skup-
na taborišča za brezposelne ki bodo podvrže-
ni vojaški disciplini in vzgoji. Plače seveda 
ne bodo dobivali nobene. 

Lep produkt časa! 
Obenem so določili da bodo tudi druge mla-

deniče od 15 do 20 leta vojaško vzgajali. Men-
da. se bodo zaenkrat omejili samo na prosto-
voljca. 



Bliža se odločilna bitka Ali bi ne bilo bolje in koristneje, če bi se 
mladina učila kaj drugega, ne ubijanja. 

Vatikan. — Papež se posvetuje z Marconi-
jem, da bi mu postavil telovid. O ti znajdbi se 
precej razume tudi jezuit So.ceorsi in se papež 
močno prizadeva, da bi imel Vatikan prvi telo-
vid, to je neke vrste telefon, ki ko se govori 
na enem koncu, se osebo tudi vidi na drugem, 
ne le sliši kot je bilo doslej. 

Rim. — V "L'Ulustrazione Italiana" ki izhaja 
v Milanu je izšel izpod peresa pisatelja Mario 
Missiroli-ja članek v katerem pravi da Hitler 
samo zato kriči proti sovjetski nevarnosti da 
ima Nemčija povod za oboroževanje. Sovjeti 
da pa nimajo prav nič namena, napasti Nem-
čijo in niti Poljsko ne. Nemčija da je bila 
dobro poučena o zaroti Zinovjeva, o preraču-
njeni smrti kralja Aleksandra in Birtoua, ka-
kor tudi smrt Dollfusa, da je nemško delo. 
Italijanski pisatelj piše še več obtežilnih do-
kazov za Nemčijo. Vsem pa se zdi čndno, ka-
ko je mogel tak članek v fašistični Italiji iziti 
in je zgledalo kot da italijanske oblasti niti 
vedele niso za to, ker so mu dale pozornost še 
le. ko iih je na to spomnil nemški poslan'k. 

'London. — Nasprotje med arabci in Židi v 
Palestini še vedno ni poleglo. Angleška vlnda 
je poslala novih Pet. ker se vse zdi. da se židie 
in arabci nrpravljajo na dalekosežnejše poli-
tične akcije. 

AnfVliia I" zelo za-akrhlipna. kako bi nomi-
rila d"*>ove in da "hi hva7: vpčiih /anWHajev 
b'ln +ndi'rio«pbna l-ínhitpliípa ipvanrpdnosti. 

P«l«rrn,d. — Pol'tinni voditpli 'Roldan M'lič 
je bil nanarlon k strpli nd strani opozicionalcev 
ob rvrHln občinskih volitev. 

pplo-mci. — Dva rndaria je zasulo v Kosov-
ski Mistroviei. Doslej ju še niso rešili. 

Kot nam ie znano so varnostne nanrave v 
rudarskih podietiili 70I0 slabe in se vsled tega 
Zgodi vsako leto čez tisoč nesreč. 

V to 7flr)pvo hi Tnofala lOarla tío°ppí tpr r>risi-
-nArl-ío + Ta ría •nrAc.V-f.V.í.t̂  rlntrr,"!! Trn-pv».-\r-+-niV( 

nanvnv d°1avnp jAnrnaV kot r\(iTonr1 in 
lipnio rlolavna smatrano še za manj kot življe-
niQ pnpcra mačka. 

PhnnirTmi. — TTi+a-ípi so phili npkptra i<>r>on-
skepa Tnornana in ip npvarnost. da bo valprl 
ga nastal snor med TCitaisko in .Tanonsko. Ki-
taiska Je po vseb mestih nroklamirala vojno 
stanie ter je alarmirala vojaštvo. 

Ljudska fronta je izdala manifest s pozivoj» 
na vse prebivalstvo, ki je sposobno zgrabiti 
za orožje. Poziv se glasi: 

— Prišli smo do odločilnega boja. Fašizem 
rabi orožja za podjarmiti ljudstvo in je na 
španskem teritoriju izpostavljen.. . Revolu-
cionará hočejo zavzeti na vsak način Madrid, 
ampak Madrid je nezmagljiv. Ljudstvo, ki ga 
je stisnil v vojašnice in ga pognal v gorovje 
je brez moči. Od za.četka smo vzklikali: Ne pre-
koračijo ! Sedaj pa vzklikamo: Ne prekoračijo 
nikoli! Madrid mora biti in tudi bo grob fa-
šizma. Boj se bliža koncu. Trenutek je kočljiv 
in moramo zato postaviti jekleni zid nasproti 
sovcražniku. Bolje je stoje umreti kot pa kleče 
živeti. 

V kljub temu, da so fašisti z orožjem ter de-
narjem dobro založeni in podpirani od zunaj, 
ne morejo beležiti nobenega odločilnega us-
peha. To je nemške fašiste zelo razkačilo in 
so potom tiska pričeli rohneti, da je sovjetska 
vlata poslala španski ljudski fronti 200 letal 
in letalcev, ki da so preoblečeni v m :liciane. 
Ministrski predsednik Larcro Caballero je te 
vesti iz Berlina odločno zanikal. 

Da se v vrstah ljudske fronte borijo itali-
janski, nemški in francoski protifašisti, je zna-
no, ampak jih ni nobena vlada poslala v boj, 

Oči vseh šnornoleev in priiatpliev šnanskesra 
ljudstva so obrnipii" te dni v Madrid. Fašisti 
so se dolco pvinravliali za zavzptie Madrida, 
tako doVo. da se je očitno videlo, da se ga ne 
upaio nanasti. 

Snpcr ip pričpl padati po hrihili in dež po 
d«Hnah "RVannovi voiaVi so vsak dan manj na-
velncCnvu 7a nadalinp hoie. 

T\Tor1>"r! no oo -in rnprl+nm ntr/^il tZalo-
íííl Go in 7 ornimm 'n mnmmn»inm in ímq ttirli 

AmriV-nonootr £! SO fiT^i 
lirpaVrT l̂-ipni. "V .Tno-oelaví-íi so kiTnili 9 

krov. ki jih bodo s tremi parniki pripeljal v 
fipaniio. 

Po celi Snaniii so nričpli fašisti zomhliavati 
na uerledu in na moči in jim vsak dan sla^Sa 

temveč so se sami prostovoljno ponudili. Č>e 
so tudi iz Rusije prišli prostovoljni letalci so 
odšli na lastno inicijativo. 

Sicer pa mi ne verujemo, da bi Francija m 
Rusija ter Anglija dovolile, da bi protipostav-
no zavladal fašizem na španskem. Pravza-
prav bi moralo to preprečiti Društvo naro-
dov, ki pa se je že pri abesinskem sporu poka-
zalo brez veljave. 

Španska ljudska vlada je prišla na krmilo za-
konito potom volitev, medtem ko hočejo faši-
sti, kot povsod, zavladati s silo. 

Če je na svetu le še malo pravice, se mora 
zabraniti namero španskih fašistov, pa četudi 
Hitler in Mussolini grozita z vojno. Čimpreje 
tem bolje. Kdor cinca pomeni da je slab. 

Čez stotisoč mladih fantov in mož je padlo 
že doslej. In nekdo je dejal, da ko bo konec 
revolucije bo dva miliona manj prebivalstva. 
To so samo človeške žrtve — pa, materjalna 
škoda! 

Usoda Španije bo tudi usoda ostale Evropi 
Zato nam ne more biti vseeno kdo bo zmagal. 
Res da ne moremo mi n'česar odločevati, ven-
dar če bi vsi rekli tako, bi kaj km«lu po vsem 
svetu zavladal fašizem. Sai ni arKvna mater-
ialna vez med narodi in človeštvom, temveS 
je še bolj važnu» moralna. 

prede. 
"Mundo Obrero" poziva vlado in stranke in 

sindikalne organizacije naj se reorganizirajo 
ter podvržejo enotnemu povelju, kaiti če se bo-
do vsak na svoio pest borili, ne bodo dosegli 
uspeha, žrtve pa bodo velikanske. 

Tako smo tudi v našem k'stu rekli v zadnii 
g+pvilki. da ČP se bodo anarhisti in drn<rp sku-
fiinp vsaka rn. svoio r>pst borile, ne bodo nikoli 
zmarrali dohro orfan-'ziranprra nasnrotnika. Tre-
ba ÍP diseiiYMnp in sknnnp^a nastopa za odloči-
]pn nsneh. amnak Snanoi in slovpnci smo, kar se 
tiče nesloge in nediscipline, zelo podobni. Zato 
ne pravimo kar tiavendan: Naučimo se kaj od 
nesreče španskega naroda. 

A N A C H R P O V A 
Slov. babica 

dipl. v Progi in Bs. Airesu. z večletno prak-
so v praški porodnišnici ter v tuk. bolnici 
•Rawson", se priporoča vsem Slovenkam. -— 

^nreiema penzionistke iz mesta in z dežele 
v popolno oskrbo. Cene izredno nizke. — 

Postrežba prvovrstna. 
*!ntre Ríos «21 U T. 38 Mayo 8182 

PRIJATELJ VAŠEGA POVERJENJA 
Ni mogoče dobiti dobrega prijatelja samo na en dan. 
Potrebno je, da se z njim večkrat družite, tako da 

se medsebojno pobliže spoznastá. 
Kadar česa potrebujete, da Vas Vaš prijatelj ra-

zume in da rad ustreže Vaši prošnji. 

Posetite našo Banko ali nam pišite v Vašem materinem jezika. 
Dobili boste na tisoče vaših rojakov, ki se poslužujejo samo našega posre-

dovanja, ki so najboljša garancija o naši BRZI, TOČNI in USLUŽNI 
postrežbi. 

DAJTE NAM ENO NAROČILO IN SE PREPRIČATE! 

BANCO GERMÁNICO 
D E L A A M E R I C A D E L 5 U D ' 

Avda. L. N. ALEM 150 BUENOS AIRES 
Naše uradne ure so: od 8Yi do 7 zvečer, v sobotah do 12i/2 ur®-

M a d r i d se ne bo p o d a l 

RESTAVRANT - BAR 
nudi vse ugodnosti našim rojakom 
Kegljišče. — Vsako nedeljo ples. 

Slovenski orkester "Valenko" 
Za obilen obisk se priporoča 

Stefan Celeč 
M. ESTEVEZ 499, AVELLANEDA 



IZ MALAGUEÑA 
STAVKA KONČana 

Stavka kamnolomcev v Malagueña, ki je 
trajala 20 dni je končana. Delavstvo je dose-
go nekaj svojih zahtev, dasi ne vseh. 

Družba Ferreira ni pristala na sindikat, ue-
je le pristala na delavsko organizacijo in 

Je sprejela tudi več drugih točk, ki jih preje ni 
Q'koli vpoštevala. Plače je zvišala na 6%, čez 
® Urno delo plača 50%, ob praznikih pa ravno 
Polovico več, priznana je tudi angleška sobo-
to- Vse delavce mora imeti zavarovane. 

Moglo bi se doseči še malo več, ker družba 
^ vedno kuje preogromne dobičke iz naših 
2nljev, ali nismo imeli več živeža in smo bili 
Posiljeni sprejeti stavljeni nam predlog ter se 
Povrniti na delo. 

Jože Radkovič. 

ARGENTINSKE VESTI 
STAVKA KOLEKTIVERJEV 

že ves teden traja stavka kolektiverjev v 
llenos Aires kot v protest proti vladi, ki na-
merava monopolizirati ves prevozni promet. 

Če bo vlada namero izvršila, kar skoro ni 
^voma, tedaj bodo prevozne kapitalistične dru-
^e delale dobičke kakor bodo hotele, ker ne 

nobene konkurence. 
Kolektiverji so vršili svojo službo zelo vest-
in poceni, saj oni niso gledali na velik do-

kiíek temveč da se pošteno preživijo. Dobro or-
&aliziran promet kolektiverjev pa je jemal za-
s W k tranvijskim in omnibusnlm podjetjem, 

te družbe niso vedele boljše poti kot vze-
^ v svoj monopol ves prevoz. 

S tem pa. ne bodo oškodovani samo kolekti-
verji temveč predvsem publika, ki bo brez dvo-
1115 morala plačevati višje prevozne cene kot 
M je doslej. 

drugi strani pa bodo oškodovane tudi de-
l n i c e kolektivov ker so večinoma izdelovale 
"a mesečne obroke. Na cesto pa bodo vrženi 
todi vsi delavci v teh delavnicah, ker družba 

gotovo naredila pogodbo s kako večjo ino-
*etQsko tvrdko. 

Tu imamo ponovni dokaz, da ne dovolijo de-
jstvu, da bi se na svojo roko opomoglo. 

®din orožje proti kapitalističnim trustom bi 
kjle delavske organizacije v katerih bi morali 
^ brez izjeme vsi delavci in delavke organi-
2iiani, česar žalibog niso. Zato pa mora biti 
^avstvo vedno spodaj, kajti nekaj odstotkov 
0r8aniziranih ljudi vendar nemore priboriti 
ptavice vsem. 

ZOBOZDRAVNICA 

Dra. Samoilovic de Falicov 
in FELIKS FALICOV 

^Prejemata od 10 do 12 in od 15—20 ure 
DONATO ALVAREZ 2181 

U. T. 59 - 1723 
Trelles 2534 

SREČA MU JE BILA MILA, 

ON PA. . . 

Sidorzsuk Weceznierz, poljak star 
26 let, je šele pred štirimi meseci 
pr.šel v Argentino in se nastanil v 
Berisso, kjer je dobil delo. Posku-
sil je srečo tudi na loteriji in je za 
žrebanje 28. augusta kupil dve de-
setinki štev. 15627 katera je bila iz-
žrebana z dobitkom 100.000.— $ in 
je torej on zadel 20.000.— $ Šele 
dne 21. septembra se je pripeljal v 
Buenos Aires, da vnovči srečke in se 
pripravi, da se kot bogataš povrne 
na Poljsko. Ker ni najbrže imel še 
vseh načrtov pripravljenih, se je 
vsedel na neko klop v ulici L. N. 
Alem in začel sanjati o bodoči sreči. 
V takem položaju sta ga dobila dva 
neznanca in se z njim spustila v po-
govor, med katerim jim je poljak 
zaupal kaj ga skrbi. Neznanca nista 
na noben način hotela verjeti, da. je 
poljak tako počasen, da še do danes 
ni vnovčil srečonosnih srečk, kar 
jim je pa hotel dokazati s tem, da je 
izvlekel srečke iz žepa ter jih lepo 
razkazal. Eden od neznancev je po-
rabil priliko in mu jih je iztrgal iz 
rok, na kar sta oba zbežala in pu-
stila poljaka v največji zmedenosti. 
On pa, ker se najbrže boji prehla-
da, je počakal, 15 ure, da je stvar 
javil policiji dočim se je prevara 
zgodila ob 9 uri. 

SLEPARSKE "RIFE" IN "TOM-

BOLE" PREPOVEDANE 

Če človeka zaloti nesreča, da mo-
ra hoditi po buenosajreških ulicah 
(v notranjosti menda tudi ni bolje) 
bo na vsakem vogalu naletel na pro-
dajalce srečk, za to in to "rifo" ali 
'tombolo" katere pa po navadi ni-
kdar ne žrebajo in tako so bili oš-
stotine in tisoče pesov. Nadlegova-
nja ni konca in za take prodaje po-
rabijo navadno mlada prikupna de-
kleta, katerim se mimoidoči teško 
izmakne. Zato so se večkrat čuli pro-
testi in želja naj bi se take reči ne 
ponavljale, v škodo in nadlegova-
nje pešcev. Zato je končno odločila 
vlada prepovedati vse take slepar-
ske "rife" in bo dovoljevala samo 
take, ki bodo prej dobro od strani 
oblasti, pregledane in nadzorovane. 

Č U V A J T E in Z A U P A J T E 
V A Š E P R I H R A N K E 

Ako odprete en račun v Banki Boston, bodite prepri-

čani, da se Vam nudi največja varnost. Vaši pri-

hranki so zasegurirani z vsem našim imetjem, kapi-

talom in rezervo Centrale v Bostonu. 

Obiščite naš JUGOSLOVANSKI ODDELEK v ka-

terem Vas bodo poslužili uradniki Vaše narodnosti, 

in je odpri od 9 do 18 ure in ob sobotah od 8.30 do 

11 ure. Vsaka Vaša želja in vloga bo točno izvršena. 

Mnogo Vaših rojakov ima račun v naši Banki, med 

katerimi so gotovo tudi Vaši prijatelji. Govorite 

z njimi. 

T H E F I R S T N A T I O N A L 

B A N KOFB O S T O N 
FLORIDA 99 

PUEYRREDON 175 

Av. Oral. Mitre 301 (Avellaneda) — Córdoba 1223 (Rosario) 

POVERJEN JE! ZAUPNOST! SIGURNÓST! BRZINA! 
o 

toODNA K R O J A Č N I C A 

STANIČ AVGUST 
^leke po meri. čiščenj?, in obračanje po-

mnikov ter oblek. Speci j alna izdelava 
ienskih oblek in površnikov. 
JUNTA 5316. — Bs. Aires 

IZKUŠENA BABICA 
FILOMENA BENES DE BILIK, 

diplomirana na univerzi v Pragi in v 
Buenos Airesu. Zdravi vse ženske bolezni. 
Sprejema tudi noseče 

v popolno oskrbo 
Ordinira od 9 ure zjutraj do 20 ure zvečer 

LIMA 1217, I nadstr. 
U T 23 Buen Orden ;t?R9 — B-? Aires 

CASA "CAMBOS" 
Srajce klobuki, hlače od $ 2.90 naprej 

Av. SAN MARTIN 2718 
Buenos Aires 



DRUŠTVENE VEST! 
PEVSKE VAJE 

V nedeljo, to je jutri, se vršijo pevske vaje 
za ženske. Pridite vse in bodite točne. 

Načelnik 

DRAMATIČNE VAJE 

Jutri v nedeljo se vršijo dramatične vaje v 
pjrizorih kjer nastopa velika: skupina, žensk. 
Pridite vse ki imate vloge. 

ZA FAŠISTIČNE ŽRTVE 

Janez Košuta $ 1.— 
Albin Antonič „ 1 . -
Stanko Stantič „ 1 . -
Slavko Furlan „ I-— 
Od prej $ C9.60 

Skupaj $ 73.60 

Načelnk 

NA ZNANJE 

Nekatera društva so pričela nalašč prireja-
ti ples ravno isti dan ko ima SPI). 1. priredi-
tev. Če se bo tudi v bodoče to delalo, bomo 
vsekakor vzeli na znanje. 

Odbor SPD. I. 

NOVI NAROČNIKI IN PRIJAVLJENCI 

Rovščak Josip, Emilia Koren, gospa Mimi, 
Štefanija de Riva*, GabršiVek Josip, Friderik 
Kremolj, Matija Lister Tomas Jier, Franc Je-
rič, Pavla Luin, Ivan Marsetič, Marija Melinc, 
Ivanka Kodelja Ivanka Semolič, Lojze Kralj, 
Jos. vda de Tratnik, Peric Alfons, Anton Ko-
sem, Felijks Grilanc in Sulčič Herman. 

Naročniki in naročnice! Pošljite nam imena 
vaših prijateljev in znancev. Gotovo se jim bo 
dopadel Slovenski tednik, kot se vam, ko ga 
bodo enkrat par številk prečitali. 

Ne samo 200 novih naročnikov temveč naj-
manj tisoči jih moramo imeti do konec leta, če 
le vsak malo poagitira. 

Kakñen bo list je odvisno od vas rojaki in 
rojakinje in ne od urednika ki žrtvuje vse svo 
je moči, samo da bi slovenci mogli kedaj po-
kazati malo več samozavesti in ponosa, kot smo 
obojega pokazali doslej. 

Najlepša livala vsem! Rojaki in rojakinje! 
Vsi ki imate namen kaj pomagati za fašisti-
čne žrtve pošljite do konec tega meseca, za 
kar se vam v imenu nesrečnikov priporočamo 
in že v naprej zahvaljujemo. 

V BOLNIŠNICI SE NAHAJA 
V italijanski bolnišnici se nahaja ga. Marija 

Lupin roj. Lutman. Operacijo je dobro presta-
la in ji gre polagma na bolje. Doma je iz 
štandreža pri Gorici. 

Yrsi vaščani jo lahko obiščejo v omenjeni bol-
niššnici. 

OSEBNE VESTI 
V soboto 19. t. in. je prispel v Buenos Aires 

g. Dr. David Doktorič, ki prevzame službo do-
pisnika ministerstva Socijalne Politike in Na-
rodnega zdravja. 

V' torek 22. t. m. se je vrnil g. župnik Josip 
Kastelic, kateri bo nadaljeval svojo prejšnjo 
službo. 

V sredo 23. t. m. pa je prispel iz New Yorka 
g. Dr. Stojanovič, kateri prevzame mesto Od-
pravnika poslov na, Jugoslovanskem konzula-
tu. namesto Dr. A. Mišetiča, ki je odpoklican 
v Beograd. 

Vsem trem obilo sreče in dobrodošli. 

I 

I 

I 

N I K D A R N E P O Z A B I T E 
da 

Za poslati denar v domovino 
hitro in z najmanjšim stroškom, 

Za vlagati denar v hranilnico 
kjer je varen z dobrimi obrestmi, 

Za nakup ladijskih prevoznih listkov 
z najboljšimi in najhitrejšimi ladijami od katerekoli družbe, 

po resnično nizkih cenah 

NUDI EDINO LE 
tradicijonalni prijatelj Slovencev v Argentini 

S L O V E N S K I O D D E L E K 

B A N C O H O L A N D E S U N I D O 
SUCURSAL BUENOS AIRES 

CANGALLO 360 
(medtem ko traja zidanje našega lastnega poslopja 

na 25 de Mayo in Biné. Mitre) 

LASTNA KORIST ZAHTEVA, DA SE POSVETUJETE z nami, 
ali pismeno, na kar Vam bomo radevolje takoj odgovorili. 

VAŠA 
osebno 

C E R K V E N I V E S T N I K 
To nedeljo, 27. D. bo prvč sveta maša za Slo-

vence v Vil la Devoto. Ob lOh in pol v cerkvi 
Versalles. Xa križišču Bruselas in Marco Sas-
tre (5115). Iz Nogoye zaviješ na 5900 eno kva-
dro v stran. Zvonika ni, Cerkvica je lesena. 
Samo da bi jo napolnili. Ne le ta dan ampak 
tudi pozneje vselej. Treba je le nekaj dobre 
volje. 

Mašo in pridigo bo imel g. Doktorič, ki Je 

v soboto prišel v Buenos Aireš. Mnogim je o» 
že stari znam-c iz tečajev in iz zadružnega del" 
na Primorskem, koder je gospod deloval, 
kler ga niso Italijani izgnali. 

Če bo vreme ugodno se bomo tudi fotogra' 
firali, da bo za spomin na ta začetek slovensKe 

službe božje v Villa Devoto. 
mi qo dod ot'iapou o; opoq doiu.iagaA 
Avellanedi, kjer bomo podali tudi poročilo 0 

nabirki za novi harmonij, ki ga že imamo. I'8 

še ni ves plačan. 
V torek je god sv. Mihaela nadangela . 
V sredo svetega Hijeronima, svetnika, ki lZ 

Nanosa kraljuje čez celo kraško Slovenijo. 
V soboto je spomin Male Terezije. 
Vnedeljo 4. okt. je angelska nedelja. Svet« 

maša na Saavedri ob pol l ih , večeru ice na 1>8' 
térnalu ob 4h. 

Vtorek je prišel spet nazaj g. Kastelic. 
Hladnik Janez. 

GOSPODARSTVO 
KOLONIZACIJA 

Kolonizacija zapuščenih argentinskih painP' 
je vedno velika skrb odgovornih činiteljev' 
Skoro ni tedna, da se ne pojavi kak nov »8 

črt Vsi pa so tako napravljeni da so že v z»' 
četku zapisani smrti. Pripravljajo jih narare<i 

pokrajinske vlade, federalna vlada ali kak" 
kapitalistična družba. Vse te ustanove pa naj' 
prej gledajo svojih koristi ter jih one kol"' 
nov prav malo brigajo, zato ne morejo uspe'1. 

Kakor smo že poročali, je pred kratkim p° 
krajinska vlada Prov. Buenos Aires ustano-
vila poseben kolonizacijski urad, kateremu 
za prve stroške izročila dvajset milijonov Pe' 
sov. Z tem denarjem bo ta.urad naselil 118 

državni zemlji nekaj družin, katere bo 
čez tri leta postavil spet. na cesto, ako mu 1,0 

bodo po godu. Tako namreč veleva za to p1'1' 
pravljen zakon. Radikali in socijalisti so se te 
mu zakonu jaleo upirali, pa ni nič .pomagal0' 
ker v tej provinciji vlada absoluten fašize»1. 

Vlada bo na ia način z dvajsetimi miljoni k11' 
pila nekoliko glasov za bodoče volitve, kmf ' 
tijstvo pa n kolon jo presneto malo zan«18' 
jo. Ker je torej za vsakim takim načrotm P° 
litičen namen, niso in ne bodo kmetje zB*,f' 
li z veseljem sodelovati, kar pa je najpotreb' 
nejñe, ker brez kmetov kolonizacija ne in0l'e 

obstojati. 
Sedaj se slišijo zopet novi načrti, katere 

pripravila Hipotekama banka (Banco 
Hip 0 ' 

tecario Nacional). Po teh načrtih —, tako n8 

mreč pravi poročilo 1—, se bo morala raz^1 

kolonizacija, ker bo Banka zastavila vse svoj 
sile. Razdelila bo zemljo v male primerne p81 

cele, katero bodo kupci lahko 45 let 
plaee-

vali z 3% letnih obresti. ° d kupcev se bo z8'1 

tevalo, da so resnični kmetje, ki znajo ženili 
obdelovati ter, da so dobrega in poštenega 
našanja. Imeti morajo dovolj denara za pos*8 

viti stanovanje in za potrebno orodje. Ban1 

bo skrbela za sistematično kmetijstvo in ^ 
prejemala tudi blago za odplačilo dolga. 
bo imel kolon srečo spraviti prej denar skup8,1' 
bo lahko svoj dolg likvidiral, kadar bo »J 
mu drago. Obvezan bo vlagati vsako leto 4/ 
od vrednosti v poseben sklad, do katerega 

(Sledi na strani 10)> 



Dekliška Greda 
ŠKRAT 

Izmed vseli sošolk je bila najbolj nagajiva 
Marica. Radi nje nagajivosti ji je nokdo izre-
kel škrat. In od takrat smo jo imenovali — 
škrat. 

Nič se ni jezila nad novim imenom, naspro-
tno, veselila se ga je, ker poleg nagajivosti je 
bila tudi posebna ljubiteljica izvanrednohti. 

Še ko smo v šolo hodile je bil naš škrat ve-
dno središče vseh zabav. In tako je ostalo za 
naprej. 

Lepa vrsta let je že odšla v večnost odkar 
sem zadnjič prestopila šolski prag. Toda mali 
škrat mi je še danes živo pred očmi. Postave 
majhne in bolj slabotne, krasni' črni lasje ki 
so ji v dveh kitah padali čez ramena. Njene 
velike oči niso imele določene barve, zdele so 
se sive a v jezi ali nagajivosti so se spremi-
njale ter so čestokrat zadobivale zelenkasti 
lesk. Na njeno največjo žalost polti ni imela 
bele temv.eč temno brezbarvno. Nihče ji ni re-

kel da je lepa, a vkljub temu je imela, ko je 
enkrat postala dekle, mnogo snubcev. Vsled 
svojega posebnega temperamenta in nagajivo-
sti je' bila vsem prikupna. Skratka, škrat je bil 
povsod dobro došel. 

Nekoč smo šle na ples, a škrat se nenavadno 
dobrevolje in lep prlsmeje med nas. 

Vedno je bila lepo počesana a to pot pa še 
prav posebno. In na naše veliko presenečenje 
so bila nje brezbarvna lica lepo rudeča in ena-
ko tudi ustnice. Presenečene smo zrle v njo 
in jo občudovale. Bila je v resnici krasna. In 
njene zmagoslavne oči so se zdele kot dva či-
sta smaragda. 

— No, kaj zijate vame, mar me ne poznate? 
— Da, takšne kot" si danes bi te skoro ne 

spoznale. Kaj ti 'je in čemu.si danes rudeča kot 
nisi bila še nikdar? 

— Bolna sem pravi z njenim hudomuš-
nim glasom. 

— Bolna?! Bolj bolna si zgledala druge dne-
ve. 

— Že res, p« pri meni je vse drugače kot pri 
vas. Ve ste vedno lepo rudeče, le kadar ste 
bolne vam izgine rudeča barva z lic, pri meni 
pa je ravno nasprotno. Če sem danes lepo ru-
deča, pomeni da imam bolezen ki se ji pravi 
"biti lepa". Pri tem se je presrčno zasme-
jala, me pa smo še vedno strmele v njo. 

'Pregovor pravi: — nadaljuje — Pomagaj 
si sam ill Bog ti bo pomagal. Jaz sem se ho-
tela prepričati koliko resnice je na tem, in vi-
dite me. 

— Škrat, ti si se pobarval!? 
— Da, in kaj za to? Upam da smem računa-

ti na vaše prijateljstvo in da ne boste tega. raz-
bobnale po vasi. Bogvari če izve oče, potem 
gorje meni. 

Obljubile smo ji, da bomo molčale kot grob, 
a v zameno da nam mora razodeti, kako je pri-
šla do tega skrivnostnega pripomočka za, bar-
vanje lic. 

— Včeraj — tako je pričela — sem z mo-
krimi prsti odstranila kos rdečega papirja ki 
je bil prilepljen na mizi. Vrgla sem ga v sme-
tišče. Čez čas pa si slučajno pogledam roke in 
glej, prsti so bili lepo rdeči četudi sem precej 
časa. po vodi mešala. Tn skušnjavec se je poja-

F E O D O R A 
Vladimir so .jo lahno poklonil in odliitel po stop-

nicah, ki so vodile h kabinam. 
čez nekaj tre.nutkov se je ustavil pri vratih svoje 

kabine opazoval je vrata, ki so se nahajala ob nje-
govih in za katerimi bi se morala v tem trenutku na-
hajati Aleksandra. 

— Majhna bojna zvijača, — pomisli Vladimir Ro-

rotin, — poskušal jo bom! 
Vsakdo bi v prvem trenutku lahko mislil, da sem 

se zmotil v vratih, kar se pri potnikih, ki se mude 
Šele nekaj minut na parniku, kaj rado zgodi. 

Torej naprej! 

Prijel je kl juko in jo rahlo pritisnil, vrata so se 

odprla, v tem trenutku pa 
V prostoru je odjeknil rahel vzklik. 
Tedaj pa sei je vzravnala neka oseba, ki je ležala 

odobno zleknjena na divanu. 
— Ha, — pri Bogu, ali vidim prav i l — Vi ste, 

Aleksandra?! — se izvije Vladimirju iz prsi. 
— Da, jaz sem tukaj, Vladimir, — spregovori Ale-

ksandra, plane k lepemu častniku in ga prime za ro-
ko, — da, jaz sem, toda ker ste me tako hitro odkri-
li, morate sedaj vse izvedeti! Poslušajte me torej ! 

Zaprla je vrata za njim in ga potegnila globlje v 
notranjost kabine. 

— šla sem za vami, Vladimir, -—- je spregovorila 
lepa mlada deklica, katere glas je drhte! od razburje-
nosti, pri tem pa je krepko stiskala njegovo roko v 
svoji , —1 šla sem za vami, kajt i brez vas ne morem 
živeti ! 

Sinoči sem vam povedala, da vas ljubim. 
Dejala sem vam, da ste podnetili y moji duši močan 

plamen ljubezni, ki ne bo nikdar ugasnil, uničil mi bo 
življenje, če ga vi, Vladimir, ne boste pogasili! 

Ne, ne glejte me tako otrplo, ne glejte me, kakor 
da bi mi bil tujec — nadaljuje Aleksandra z zapelji-
vim glasom. — Ne, vi ne smete biti hudobni, ne sme-
te me za to karati, da sem napravila ta nenavadni 
korak, — umreti bi bila morala, če bi bili kar tako 
odšli od mene! 

Mladi poročnik je takoj slutil, da j e tukaj v skraj-
no neprijetni situaciji. 

šlo je za hčerko gubemer ja Nižnjega Novgoroda. 
Kar tako je ni sm,el pahniti o<] sebe, ni si smel nako-
pati gubernerjevega sovraštva, kajti vedel je, da je 
Aleksandra očetova l jubljenka, da stori guberner vse, 
kar je v njegovih močeh, samo da ustreže Aleksan-
tlrinim muham. 

Vladimir pa je bil še vedno v gubernij i Nižni j Nov -

gorod, torej pod njegovo oblastjo, radi tega si je mo-
ral prizadevati, da bi se kolikor mogoče pametno 
izmazal iz te afere. 

— Prosim vas, Aleksandra, poslušajte me, — spre-
govori Vladimir, — dovolite, da bova čisto mirno in 
prijateljski govorila med seboj ! 

Pridite, sediva k mizi, — sediva drug drugemu na-
sproti, — potem pa — potem bova govorila, kakor 
govorita dva stara in zvesta pri jatel ja! 

— Prijatel ja, — vzklikne Aleksandra z bleščečimi 
očmi, — prijatel ja, da to je lepa beseda in nadejam 
se, da bo imela tudi zame vso lepoto! 

Gubernerjeva hčerka je sedla na naslanjač k mizi, 
na kteri je stalil tista usodna vaza s šopkom cvetja, 
ob n je j pa se je nahajala ura budilka, katere kolesje 
se, je glasno premikalo, kazalci pa so hiteli vedno 
naprej. 

Od vaze do budilke pa je bila napeljana tenka, sko-
raj nevidna nit, kateri je bilo treba samo majhnega 
pritiska in dinamit, ki se je nahajal v kovinasti ška-
tli, bi bil eksplodral. 

Tud Vladimir je sedel k mizi in da bi si pridobil še 
nekaj časa, da bi lahko premislil, kako bi guberner-
jevi hčerki vse pojasnil, se je zazrl v šopek cvetja na 
mizi in dejal : 

— To je prekrasen šopek — in kako prijetno diši! 
— Najzanimivejše pa je to, da niti ne vem, ledo mi 

je daroval to cvet je . odgovori Aleksandra. — Mor -
da je storil to kapetan "Rurika" , ki je hotel okrasiti 
mojo kabino! 

Toda najlepša cvetka, ki je v tem šopku, na j bo 
vaša, Vladimir, — dovolite, da vam jo pritrdim na 
prsi! 

Aleksandra vstane. 
Sklonila se je nad vazo, da bi iz nje potegnila naj-

lepšo cvetko. Pri tem se je njena roka nehote dotak-
nila tenke svilnate nitke. 

Nit se je nategnila, — nesrečneža pa nista, niti slu-
tila, da je bilo njuno življenje, kakor tudi živl jenje 
dva tisoč ljudi, ki so se nahajali v tem trenutku na 
parniku, v največ j i nevarnosti. 

K sreči je Aleksandra cvetko lahko hitro potegnila 
iz šopka — in preden je mogel mladi poročnik to pre-
prečiti. mu je deklica pritrdila cvetko na prsi. 

To j e odl ikovanje, s katerim vas morem okra 

smeline, — in verjemite mi, da je ta cvetka drago-
cenejša, kakor marsikatero drugo odlikovanje, ki ga 
daje car. 

Ta cvetka naj vam govori , ona naj bo slika moje 
ljubezni, — največ pa je vredna zato. ker je nemin-
ljiva, nikdar ne bo ovenela ta cvetka, — nikdar ne bo 

usahnila moja ljubezen! 
— Sprejmem cvetko, — reče Vladimir Borotin in BO 

prikloni, — sprejmem jo kot znak vašega prijatelj-
stva, Aleksandra, kajti že sinoči sem vam povedal, 
da naju ne more spajati ničesar drugega, kakor samo 
iskreno in dobro pri jatel jstvo. Ljubezen naju ne bo 
družila — nikoli! 

— Vladimir, — klikne Aleksandra in njena roka 
se je nehote dotaknila svilnate niti, — to ne sme 
biti, to ne more biti vaša zadnja beseda! 

Mar n e vidite, kakšne žrtve sem že doprinesla radi 
vas in na kakšne sem še pripravl jena?! 

Kadi vas sem zapustila svojega očeta, z vami na-
meravam potovati na daljnji vzhod — v neprijetne 
azijske kraje, tja, k jer besni sedaj vojna z vsemi svo-
jimi strahotami, — pripravljena sem oditi z vami tja. 
kjer kosita smrt in propast! 

Vi pa ste se za mojo ljubezen tako malo zmenili! 
Pri jatel jstvo mi ponujate, — miloščino ljubezni, 

dar, ki ga damo beraču, — ne, V-ladimir, tega ne bo -
ste storili, vem, da ne boste hoteli da bi bila obso-
jena na večno žalost! 

Ljubl jeni človek poslušaj me, — nadaljuje to lepo 
bitje, ki se je v svoji strasti in koprnenju sklonilo 
čisto k Vladimirju, — moj moraš biti, da, moj ! 

Kajt i če me boš pahnil od sebe, Vladimir, ti prise-
gam pri vsem, kar mi jo sveto na svetu, da se ne 
bom vrnila živa v hišo svojega očeta! 

Brez tebe ne morem živeti i nrajši bom poiskala 
smrt v hladnih valovih Volge, kakor pa da bi mo-
rala misliti, da počivafi v naročju — druge! 

J — Tn v m ^ , _ j a z i j u b i , „ d r u g 0 _ 0 ( l K O V O r i V l n . 

vstal in stal Aleksandri tako bli-
je čutil na svojem obrazu njen vroči dali. 

N e morem vam lagati, Aleksandra, in zato vam pri-
segam, da nikdar n e moreni postati vaš! 

Prav tako pa vas prosim, rotim vas, vrnite se v 
hišo svojega očeta. Na prvi postaji, kjer se bo par-
nik ustavil, morate izstopiti in uporabiti prvo pri-
liko. da se boste vrnili v Nižni j Novgorod — k svo je -
mu očetu! 

Pomislite samo, kako bi bil vaš oče nesrečen, ko 
l>i ne imel svoje l jubljene hčerke! 

Premislite — — 

— O vsem sem že dobro premislila in ne vem več, 
čemu bi to še enkrat, ponavljala, — ga prekine Alek-

i na,-r—: 111 v — j¡ 
Tl f i j f f l c l imir Borotin, ki je 

¡ « zii, da je čutil na s 

siti, — spregovori lepa črnolasa deklica in se na- f j " » ' 
— .ro , i , , m ! t „ ,1. Í„ ATmtVn ,1 K B san d ra s prekipevajočo strastjo. — K a j se zmenim 

diniir 
jaz za svojega očeta — samo zate hočem živeti. Vla-

če pa me boš ti pahnil od sebe 
Ha, Vladimir, še enkrat te vprašam, ali me hočeš 

sprejeti v svoje naročje, ali mi boš dovolil, da smem 
ostati pri tebi. govori, Vladimir, jaz — 
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vil v meni ter me je kmalu premagal. Šla sem 
po zavrženi papir na smetišče ter ga uporabila 

L dobrim uspehom, kot vidite. — Ah, kako le-
pa je mladost, —- vzklikne ter tleskne z roka-
ma in se razposajeno zavrti. 

— Dekleta — reče z narejeno koketo — ali 
ne slišite! Valček igrajo. Pojdimo plesat. Se-
veda če uas bo kdo popeljal. Ah, kaj bi dala, 
da bi prišel Janko pome. 

— škrat, ti bi rad imel vse najlepše fante. 
Janko tudi nam ugaja. 

— Veš kaj Mici — pravi škrat prijetno na-
šobljen — zapomni si dobro, da škrat bo lju-
bil samo lepega fanta, razumeš, le-pe-ga. 

— Bi bil jaz dovolj? — se oglasi tuj fant 
prišedši izza grmovja., škrat ga precej neje-
voljno' pogleda, a ne reče nič. 

Vendar se ji jasno vidi, da ta fant ni nje 
"ideal". Mladenič je bil bol nizke in čokate 
postave, nazunaj nič kaj posebnega, zgledal pa 
je drugače zdrav in energičen. 

Pri plesu se je škratu vroča želja izpolnila. 
Plesal je z .Jankom ki se mu je lepo pobarva-
ni škrat dopadel. škrat je to čutil in so se mu 
kar bliščale oči zmagoslavja. 

Ker pa je zavisti povsod dovolj je tudi naš 
škrat kmalu bil osramočen. 
/> , — 

— Ne, Aleksandra, — odgovori poročnik s krep-
kim glasom, — kot poštenjak vas moram zavrniti, 
kajti lagal bi. če bi vam dejal: Ljubim vas! 

— In to je tvoja zadnja beseda t 
— To je moja zadnja beseda — tako mora biti! 

— Tedaj pa — tedaj pa ti jaz — trdi, neusmiljeni 
in strašni človek pravim, — krikne Aleksandra, — 
da si ti kriv. da sam si kot rešitev poiskala smrt! 

Zbogom, Vladimir, v valovili Volge hočem utoniti, 
hočem, da se bo to zgodilo pred tvojimi očmi! 

— Zbogom in želim ti — da bi se nikoli ne kesal, 
da si zavrnil Aleksandrino ljubezen! 

V tem trenutku je Aleksandra prispela do vrat 
kabine. Odprla jih je, mladi poročnik pa je še samo 
videl, kako je deklica 'izginila v dolgem hodniku. 

Slišal je njene korake, ki so hiteli proti stopni-
cam, ki so vo¿ile na krov. 

V prvem trenutku je obstal Vladimir kakor omam-
ljen, tedaj pa se je zdramil i/, svoje otrplosti, kajti 
za vsako ceno je moral preprečiti to neumnost, če-
prav bi pri tem tvegal svoje lastno življenje, je moral 
Aleksandri preprečiti, da bi storila, karkoli, kar bi 
jo veljalo življenji. 

Odhitel jo. v hodnik. 
Zdajsi je opazil svetlo Aleksandrino obleko, ki je 

obstala na stopnicah. 

Odločno je planil za njo, toda medtem je guberner-
jeva hčerka že prispela na krov. 

Nesreča je hotela, da se je Vladimir spotaknil na 
stopnicah in padel za nekaj stopnic nazaj, zopet je 
moral vstati — in tako se je zgodilo, da je bila v tre-
nutku, ko je Vladimir prispel na krov, Aleksandra že 
pri ograji. 

"Rurik" še ni odplul iz pristanišča. 
V daljavi so še blestelo luči Nižnjoga Novgoroda, 

bile pa so zavite v meglo. 

Tukaj Volga ni bila ravno preširoka, toda valovi, 
ki jih je danes bičal veter, so se dvigali zelo visoko, 
' velikansko močjo so se zaletavali v zid, s katerim-
je bilo pristanišče zavarovano. 

Medtem je gubernerjeva herka že stopila na ograjo, 
je Btala na njej. 

Ae enkrat se jo ozrln nazaj, pogledala je mladega 
poročnika na krovu, tedaj pa 

— Nazaj, Aleksandra, — nesrečnica. kaj nnmera-
" i tet ! — jo kriknil Vladimir Borotin in hitel naprej, 
ori tem pa je potnike, ki so mu prihajali naproti, po-
'¡«kal vstran. — Aleksandra rotim vas 

Prepozno. — vzdahne mladi častnik, — ona je iz-

— Čuj škrat, — pravi Kati — kakšne znam-
ke pa je tisti papir s katerim si se pobarval. 

Ubogi škrat nas obupno in proseče pogleda 
in skoro bi bil izgubil ravnotežje vendar se še 
pravočasno zave ter junaško kljubuje zasme-
hovanju. Najbolj pa ga je zadel Jankov 
dovtip, češ, malo je manjkalo da me nisi ti 
ponarejeni škrat zapeljal in vkradel srca. 

Škrat je imel zelene oči od jeze na Kati, 
ki jo je tako neokusno izdala. Že je izgledalo, 
da bo nekaj dejal, pa je pokorno obinolčal. 
Obrnil se je ter šel na plesišče. Klicali smo ga 
v družbo nazaj, pa ni nič pomagalo, rekel je, 
da zaenkrat nima nič takega nad čemur bi se 
spodtikale. 

Tedaj je pričel škrat plesati z onim tujim 
fantom kakor ljubljanska Uršika s povodnim 
možem. 

Od te nedelje pa je prišel čokati fant vsako 
nedeljo v našo vas. 

Škrat nam je pozneje'povedal, da se ime-
nuje ta fant Tone, da je mehanik in da je 
doma nekje z Vipavskega. 

— Jaz ga ne maram, — je dejal škrat — ker 
se nikoli nič ne smeje in tudi ni tako lep ka-
kor Janko. In bojim se ga kakor medveda. 

Škrat pa se je kar naenkrat spremenil. Ob 

sinila, strmoglavila se je v vodo! 
Vladimir je obstal za Jiip kakor okamenel. 
Misel, da bi si to mlado bitje vzelo življenje radi 

'Me6a. j? tnko porazno delovala nanj, da je mislil, da 
mu e zblazneti. 

— Kaj se je zgodilo. Vladimir! — je slišal v tem 
'renutku vzklikniti Mimozo. — Pri Bogu — saj ste 
podobni prikazni, v vašem obrazu ni niti kaplje krvi! 

— Na pomoč! •— zavpije Vladimir z glasom, ki je 
odmeval po vsem parniku. — Na pomoč — neka žen-
ska se je s krova vrgla v vodo! — Na pomoč! 

Na krovu je zavladala splošna zmešnjava. 
Potniki so prihiteli iz svojih kabin, prišli so na 

krov in se izpraševali. kaj se je zgodilo. 
Tudi kapetan je prihitel iz svoje kajute. 
Vladimir plane k njemu. 

— Gospod kapetan, — reče Vladimir zasoplo in 
pokaže na površino vode, kjer je priplaval iz vode 
temen predmet, da bi zopet izginil in se pojavil kje 
na drugem mestu, — gospod kapetan, ali bi ne hoteli 
takoj spustiti v vodo rešilnega čolna, — hčerka gu-
bernerja Nižnjega Novgoroda je skočila s krova v 
vodo! 

— Ni mogoče I 
— Pravite, da ni mogoče t! S svojimi lastnimi oč-

mi sem jo videl, — poglejte jo, — tain plava nesreč-
nica in se bori z valovi! 

Morda se je v tem trenutku tud že skesala, ko je 
videla, da postaja stvar resnn! Ne, gospod kapetan, 
v tem slučaju je treba vsekakor pomagati! 

Kakot 
— Mar morate toliko časa premišljevati, mar po-

trebujete tako dolgo, da pustite majhen čoln v vodof 
f e je pa tako, tedaj naj mi Bog pomaga, sam jo 

bom poskušal rešiti! 

— Vladimir, kaj delaš! — krikne obupano Mimoza, 
ki je sedaj videla strašne Vladimirjeve priprave, — 
kajti mladi poročnik je odložil svojo z zlatom veze-
no uniformo, tedaj pa se je zavihtel čez ograjo. 

— Zbogom. Mimoza! — ji je še zaklical. — Ce me 
ne boste več videli, javite carju, da počiva njegov 
kurir na dnu Volge! 

fte enkrat, zbogom! 
Mimoza je kriknila, ko je videla, da je Vladimir 

skenil roke nad glavo potem pa strmoglavil v globi-
no. ' ~ 

Kapetan parnika pa je prišel medtem do cevi. po 
kateri je dajal strojevodji naloge. 

Ukazal je nekaj skozi to cev. nekaj trenutkov poz-
neje pa se je parnik ustavil na vodni površill, — ko-

nedeljali se ni nič več barval in lase si je pri-
čel spletati okrog glave. 

— Škrat kaj ti je —, ga vprašujemo. 
— Pamet me je srečala, — pravi. — Spo-

znala sem da telesna lepota ni vse, čeravno 
sem doslej vedno trdila, da je telesna lepota 
sama po sebi moč in privlačnost. Tone ni lep 
pa. je bil vseeno dovolj močan da je vkrotil 
neumnega škrata. 

— Torej ga imaš rada?! 
— Pa še kako, o pustu se poročiva.Zato tudi 

sem opustila barvanje in prizadevanje za u-
metno lepoto in tudi kite po hrbtu se ne spo-
dobijo za bodočo ženo. 

Prišel je dan poroke našega ljubljenega 
škrata. V poročni obleki je bil res lep. Preden 
pa je šel pred oltar nam je še dejal. 

Drage prijatelj ice. Sedaj sem še vaš škrat, 
a ko pridem enkrat izpred oltarja preneham 
fo biti in vas prosim da me imenujete Marico. 

Ljubeznivo se obrne k Tonetu rekoč: — Na 
••eke ti bom hvaležna, da si mi znal pokazati 
razliko med lepo dušo in telesom. Spoznala 
nem, da harmonija dveh duš. je lepota, je 
ljubezen in je sreča in je vse. 

— škrat ti boš srečen ker si dočasno spo-
znal pravo srečo! — ji je dejal nekdo izmed 

s 

lesa stroja se niso več premikala — para se je zaprla. 
Valovi so se zgrnili nad Vladimirjem in čutil je. 

kako se pogreza vedno globlje in globlje. 
Z vsemi močmi je začel delati, da bi prišel na po-

vršje in res, voda ga je nosila kvišku, tako da je 
mogel dihati. 

Ves v strahu je iskal Aleksandro, in glej — kak-
šnih petdeset korako od sebe je zapazil iztegnjeno te-
lo, ki so ga nosili mogočni valovi Volge. 

Ni imel časa, da bi si pomišljal. «lina razburje-
nost ga je pognala naprej. 

Zelja, da bi rešil nesrečno deklico, ki si je radi 
njega hotela končati življenje, ga je popolnoma pre-
vzela. 

Z močnimi zamahi svojih krepkih rok je rezal 
valove, ki so inu hoteli preprečiti, da bi se približal 
predmetu na njih. — še par krepkih sunkov naprej 
— in prijel je telo, z obema rokama ga je potegnil 
in stisnil k sebi. . 

Toda Vladimir si ni dal niti toliko čnsa, da bi re-
šeno kaj vprašal, takoj se je obrnil na hrbet in si 
telo. ki ga je ugrabil valovom, položil na prsi — na 
hrbtu je tako plaval zopet nazaj z namero, da bi se 
čim hitreje približal "Ruriku". 

Na parniku j e vladala med tem časom velika raz-
burjenost. 

Z bliskovito naglico se je raznesla vest, da se 
nahajata dva človeka izven parnika, da se borita z 
valovi in minilo je komaj par sekund, ko je že sle-
herni izmed potnikov vedel, da je bila to hčerka gu-
bernerja Nižnjega Novgoroda. ki je v samomorilnem 
namenu skočila čež ograjo parnika. 

Govorili pa so tudi o pogumnem poročniku, ki si 
ni pomišljal postaviti svoje življenje na kocko in ki 
se je strmoglavil za samomorilko v Volgo. 

Po krovu se j e prerivala množica sem ter tja tako 
da so si morali kapetan in mornarji precej priza-
devati, da so si napravili pot. da so prišli vsaj do 
rešilnega čolna. 

Kapetan je ukazal z gromkim glasom: 
— Spustite reSilni čoln — štirje mornarji vanj in 

poskušnjte rešiti ponesrečenca! 

Minilo je pet dragocenih minut, preden so spu-
stili čoln v vodo in so mornarji prijeli za vesla. 

Med tem časom se je Vladimir Boj-il z nadčloveško 
močjo s strujo, ki je bila ravno tam najmočnejša, kjer 
e plaval s svojo rešenko. 

Voda ga e odnašala od parnika in le s težavo je 
prodiral naprej. 

(Nadaljevanje) 



svatov. 
— In za vse to se imam zahvaliti mojemu 

Tonetu je dejal škrat prepričevalno. — Bog 
<laj tudi vam pravo srečo, — je še dejal škrat 
/n odšel v cerkev kjer je za vedno obljubil 
zvestobo svojemu izvoljencu. 

Brinda. 

fe' . . . 

Iz Jugoslavije 
STAVKA V TEKSTILNIH TOVARNAH 
Tritisoč delavcev in delavk zahteva poviša-

nje plač in je zato stopilo v stavko. 
Tvrdke plačujejo delavcem od 1.50 do 2 di-

narja kar v številni družini zadostuje komaj 
za slan krop. 

NOVO DRŽAVNO POSLOPJE NA RAKEKU 
Vsled velikega prometa- med Italijo in Ju-

goslavijo se vidi potrebo zidanja novega carin-
skega poslopja na Rakeku. 

IZ SODNE DVORANE 
Velikanski naval občinstva je bil na sodno 

dvorano kjer se je vršilo razpravljanje o neki 
babici ki je odpravljala plod grešne ljubezni 
in o neki mladoletni mladenki ki se je speča-
la z nekim šoferjem. Razprava je bila pri za-
prtih vratih in je bilo občinstvo silno nervoz-
no ker je moralo svoj "firbc" pasti po hodni-
kih in v preddvorani. 

Za tem se je vršila javna razprava dveh di-
jakov ki sta bila obdolžena "komunističnega" 
delovanja. K tej razpravi pa. se ljudstvo ni 
prav nič sililo. 

Ali ni to lepo znamenje časa. Dokler bo na-
rod žejen umazanih senzacij in ne bo posvečal 
nobene pozornosti idealnim ljudem, ni treba 
pričakovati boljših časov in ne godrnjati čez 
slabe. 

UBOJ V POSAVSKI DOLINI 
Večja tolpa zločincev je obkolila ponoči hi-

šo v vsej okolici dobro poznanega posestnika 
Radaja v Cerini. Streljali so skozi okno in po-
tem vdrli v hišo ter vsevprek streljali. Ena 
kroglja je zadela, Radaja v trebuh in je poško-
dbi pozneje v bolnišnici podlegel. 

RUDARSKA KOLEKTIVNA POGODBA 

Zadnje dni so se v naših premogovniških 
krajih vršila velika javna zborovanja, na ka-
terih so zastopniki rudarskih društev obraz-
ložili osnutek nove kolektivne pogodbe in na-
vedli popravke, ki jih je zahtevala Trbovelj-
ska premogokopna družba. Vsi shodi so pote-
kli mirno in delavstvo je povsod odobrilo bese-
dilo nove kolektivne pogodbe. 

Sloga med rudarji in pa tudi zavest, da se v 
teli časih ne da vse doseči, sta vodila rudar-
je pri njih o vi borbi. Na shodili so govorniki 
zlasti naglašali, da pomeni nova kolektivna 
pogodba kljub temu, da so z njo doseženi samo 
majhni uspehi, vendarle po dolgem času stal-
nega nazadovanja spet pot navzgor. Kolektiv-
na pogodba je bila podpisana 31. avgusta v 
Ljubljani od zastopnikov vseh rudarskih dru-
štev, tajnika Delavske zbornice, dveh zastop-
nikov Trboveljske premogokopne družbe in pa 
predsednika zadevne komisije rudarskega, gla-
varja inž. Močnika. S tem je -kolektivna po-
godba stopila v veljavo. 

Za kolektivno pogodbo se bore tudi teks-
tilni delavci vse Slovenije Pogajanja pa le 
pq¡6asi napredujejo. Novoustanovljena Zveza 
delodajalcev tekstilne stroke za dravsko ba-
novino je izrekla pripravljenost, da bo pri-
znala mezde in ugodnosti, ki bodo določene 
v kolektivni pogodbi, od 1. septembra dalje. 

OBEŠENEC JE POBEGNIL 

Kaj takega se ne zgodi vsak dan. Ves pre-
plašen je te dni prihitel v hišnikovo stanova-
nje na Ljubljanskem gradu gostilničar Tom-
šič in telefonično obestil reševalno postajo v 
mestu, da visi na drevesu v parku približno 
40 let star moški. To je bilo tudi reí, a je obe-
šencu, ki se je odločil za prostovoljno smrt, 
eden izmed sprehajalcev medtem prerezal vrv. 
Reševalci so prihiteli z avtomobilom in našli 
obupanca že na tleh. Naenkrat se je ta, zdra-
mil, odprl oči, v naslednjem trenutku pa tudi 
že skočil pokoncu in jo ucvrl proti Florijan-
ski ulici, kjer se .je kmalu izgubil. 

ROJAKI 

Poslužujte se vedno 
in povsod podjetij in 
tvrdk. ki oglašujejo v 
Slov. Tedniku. 

Sklicujoč se na naše 
glasilo boste sigurno do-
bro in točno postreženi. 

S tem koristite samim 
sebi in listu obenem. 

O PATRIJOTIZMU 
Revija "Javnost" v Belgradu opočita "Slo-

vencu" v Ljubljani, da taki ljudje ki se naj-
prej spomnijo papeža in še le potem ostalega, 
niso pravi patrijotje. 

Mi bi še dodali k temu, da tisti ki se v ime-
nu domovine najprej spomnijo tistih od kate-' 
rili upajo kaj dobička zase, tudi ne, temveč bi 
bili pravi patrijotje še le oni, ki bi se najprej 
spomnili potreb naroda. 

S KOSO NA UČITELJSKI PAR 
V škocijanu pri Turjaku so imeli veliko 

slavje ob priliki ko je pel novo mašo brat ta-
mošnjega župnika Zupančiča. 

Tam je prišel popoldne na izprehod šolski 
upravitelj Lojze Zupane s svojo ženo. Ko se 
je ponoči vračal na svoj dom ga je župnikov 
hlapec napadel s naščuvanim psom in s koso 
ter je obema razreza) obleke in kožo na več-
jih krajih. 

Tako poroča Jutro, Slovenec pa pravi, da 
je omenjeni učitelj s sabljo in samokresom na-
padel /upnikovega hlapca in da je pozval vsa-
kega na "av-biks" ki ga je srečal ali pa, ne. 

Cela zadeva bo seveda končaia pred so-
diščem. 

CASA " C A S T R O " 
ČEVLJ ARNICA — KNJIGARNA 

šolske in pisarniške potrebščine 
Prodaja modnih čevljev po nizki ceni za 

moške in žsnske 

T R E L L E S 2 6 6 8 — Paternal 

P 0 7 0 R R O J A K I 
Ako se odločite si nabaviti dober radio-

iparat, ne nasedajte kričeči reklami. Obr-
nite se na rojaka, ki Vam bo v vsakem 
žiru pošteno ustregel. 

KONSTRUKCIJA 
MODERNIZACIJA 

VRAVNAVA 
NAPELJAVA ELEKTRIKE 

PRODAJA MATERJALA 

Garantirani radioaparati, ki dosežejo vse 
svetovne radiopostaje 

APARAT SUPER s 5 žarnicami $ 60.— 

Prva slov. radiotehnična delavnica 
ANDRES ARGUIBEL 1468, dep. 5 

Buenos Aires 

F r a n i o H u s p a u r 
F. QUIROGA 1441 — Na Dock Sudu 

S L O V E N S K A L E K A R N A 
Vam nudi najboljša zdravila po niski 

ceni, kakor tudi brezplačne nasvete, že 
lezno vino po tri pese steklenico. Pošilja-
mo tudi v notranjost republike. Pripo-
roča se 



PRIMORSKE VESTI 
SMRTNO SE JE PONESREČIL 

Smrtno se je ponesrečil Prane Pahor kaplan 
v Komnu. Padel je s kolesa in se zadel ob cest-
ni kamen. 

Vsem preostalim naše najiskrenejše sožalje. 

SLOVENCI SO SLABI FAŠISTI 

Disciplinirani .so bili te dni zaradi "nepojmo-
vanja svojih moralnih dolžnosti" med drugimi 
sledeči fašisti slovenske krvi iz tržaške provin-
ce: Ivan Grlica, Prane Trebič, Ivan in Anton 
Uerkvenik, Jožef Nedoh, Andrej Dujič, Ivan 
Trebeč in Rudolf Počkar. Rečeno je, da ni-
majo fašističnega duha. . . 

NOVA VOJAŠKA VAS PRI TOLMINU 

Kmetom oduzimajo polja brez odškodnine 
Tolmin. — Lepo poljubinjsko polje, kjer so 

imeli kmetje iz Poljubinja svoje njive in trav-
nike, so letos spremenili v "vojaško vas" ali 
bolje rečeno v "vojaško utrdbo". Kot je naš 
list ze poročal, so nekaterim kmetom odvzeli 
vse polje, brez vsake odškodnine seveda. Na 
teh odvzetih kompleksih pa že vse poletje hi-
tijo z mrzlično napetostjo zidati razne objek-
te. Že iz prejšnjih let so tu obsežna skladišča 
za municijo, sedaj pa poleg teh zidajo nova. 
Obejkti bodo zelo razsežni, kajti dolgi so po 
20, široki pa po 10 m. Prvotno so mislili lju-
dje, da zidajo samo zasilne barake za vojaštvo, 
ki je bilo napovedano v zelo velikem številu, 
sedaj pa se zde da ngotovitti da, je vse to na-
menjeno v druge svrhe. 

Nekateri pravijo, da bodo namestili v teh 
barakah in stavblia silno veliko vojaštva, ba-
je kar tri divizije. Kmetom so obljubili, da 
bodo plačali odvzeto zemljišče čez dve leti. Si-
len udarec je to za revnega tolminskega kme-
ta, ker je bilo ravno to polje v lepem žitu, ka-
terega so mislili v kratkem času spraviti pod 
streho. A vojaštvo je to preprečilo. Niso dovo-
lili na noben način, da bi kmetje poželi svoje 
žito in druge sadeže. Pomisliti je treba, da je 
to polje edino rodovitno polje okoliških vasi, 
saj je drugo vse v hribu. Tako pravijo, da je 
neka žena prav milo prosila vojaške predstav-
nike, naj ji vendar dovolijo da požanje svojo 
njivico. Padla je celo na kolena in s solzami 
prosila naj bodo usmiljeni in pravični. Toda 
vojaški predstavniki, ki je- niso razumeli, so ji 
dali eno liro, misleč da prosi vbogajme. 

ŠTEVILNE ARETACIJE V GORICI IN 
OKOLICI 

Gorica. — Y goriški okolici je policija iz-
vedla stroge preiskave in številne aretacije. 
Samo v Mirim je bilo aretiranih nad 20 oseb, 
še več v sosednjem Štandrežu. v Prvačini, Do-
renbergu in drugih vaseh v bližnji in daljnji 
goriški okolici. Vsi aretiranci so bili odvedeni 
v goriške zapore, in sicer približno 80 po šte-
vilu. Tu so jih organi kvesture zasliševali, si-
lili iz njih priznanja, vendar o kakem uspehu 
li govora. Vsak aretiranec je bil zasliševali po 
več dni, bil pod strogim nadzorstvom, poleg te-
ga pa deležen tudi drugih muk, ki se jih po-
služuje ob takih prilikah fašistična policija. 
Vse to postopanje se je vršilo baje zaradi na-
pada na nekega letalskega častnika, ki je bil 
izvršen neke noči v bližini mirenskega letali-
šča. 

STOLETNI SLOVENSKI FANT NA 
GORIŠKEM 

V torek 18. t. m. je praznoval svojo 100-let-
liico g. Mihael škodnik. po domače "Kmetov 
stric" v Ajbi na Goriškem. Kljub visoki staro-
sti je še danes zdrav, čil in vedrega duha. Za-
nimivo je, da je šele ob svoji 100-letnici bil 
prvič fotografiran. Že kot 12-letni deček je 
vozil s svojim očetom vojne potrebščine za 
armado Radeckega iz Gorice v Palmanovo. V 
letih 1859 in 1866 se je uedeležil vojne proti 
Italiji pri Novari in pri Custozi. Pridobil si je 
več odlikovanj. Dobro se spominja teh vojnih 
pohodov in kako so ga leta 1866 gnali v ujetni-
štvo, od koder se je šele po sklenitvi miru vr-
nil na svoj dom. Dočakal je še tretjo vojno 
proti Italiji in leta 1915 so ga internirali ob 
stari avstrijski meji. 

Vse svoje brate in sestre je preživel. Od 
njegovega sorodstva živi le 5 nečakov in ena 
nečakinja. Izmed ter živijo Prane, Miha. in Av-
gust v Italiji. Ivan, finančni starešina v Litiji, 
Igo, poslovodja v Šmartnem pri Litiji in Aloj-
zija poročena Podberšček v Ljubljani. Vsi bi 
mu bili radi osebno čestitali ob 100-letnici, a 
ker to ni bilo mogoče, mu iz daljave želijo 
srečna leta do skrajnih mej človeškega živ-
ljenja. 

V dar dobite 
na vsakih 6 slik, ki stanejo od 3—6 $, 

lepo sliko v harva'i 
Odprto tudi ob nedeljah. 
Atelje MARKO RADALJ 

F. Quiroga 1275 in 1407 DOCK SUD 

Ako hočete biti zdravlieni od vestnega in odgovornega t r a v n i h 
zatecite se k 

Dr. A . G O D E L 
Specijalisti za sigurno in hitro zdravljenje — BlenoragijV • Kapavca 
AKUTNE, KRONIČNE BOLEZNI IN NJIH KOMPLIKACIJE, ZDRAVLJENJ? 

PO FRANCOSKIH IN NEMŠKIH NAČINIH 

Krvne in kožne bolezni 
ZA SLOVENCE PRVI PREGLED BREZPLAČNO 

Ženske bolezni bolezni maternice, jajčnika, prostate in neredno perilo. - - Specija 
tati za pljučne, srčne, živčne in reumatične bolezni 

ŽARKI X — DIATERMIA — ANALIZF. 
GOVORI SE SI OVENSKO Sprejema se od 9. do 12 in od 15 do 21. 

CALLE CANGALLO 154? 

Č A S O P I S J E 
"Giustizia e Liberta" prinaša v francoskem 

jeziku o preganjaju Slovencev pod Italijo. 
S tem ima namen seznaniti tudi francoska 

javnost o fašistični "kulturi". 
"Giustizia e Liberta" poroča da je padlo v 

Spanji 7 italijanskih protifašističnih prosto-
voljcev in 7 pa jih je ranjenih. 

"Unitá" piše, da se proti fašizmu 1 juto bori-
jo tudi katoličani ki da so siti krščanske potr-
pežljivosti. 

Italijanski komunisti so izdali lep manifest 
ki bi ga s pridom smeli vpoštevati tudi tisti 
slovenci ki se smatrajo za komuniste ki pa ni-
so kar nič podobni italijanskim. 

"Učiteljski tovariš" skuša na vse načine ob-
držati učitelje nad strankami. Delo pa ni lah-
ko kajti vsaka vladna klika se trudi podvreči 
učiteljstvo sebi ker učitelji pač posredno 'ali 
neposredno upi i vajo na vzgojo in miselnost 
otrok. Bodočnost pa taka ali taka je vendar le 
v mladini. 

"-Učiteljski tovariš" prinaša članek novope-
čenega učitelja z maturo, ki pa ni službe za 
njega. 

— Zakaj smo študirali 14 let, zakaj smo 
stradali in zmrzovali, zakaj smo oropali naših 
staršev zadnji belič? — tako piše učitelj z ma-
turo in brez službe. 

"Jutro" komentira na uvodnem mestu, da 
ljudska fronta v Jugoslaviji ne bo vzpela, da 
jo celo opozicionalci kot je Dr. Maček odkla-
njajo. Da pa tudi nimajo voditelji ljudske 
fronte dovolj politične avtoritete in ne kvali-
fikacije. 

Po našem mnenju pa je še manj verjetno, da 
bi te potrebne vrline posedoval general Živ-
kovič. 

"Jutro" zopet komentira na uvodnem mestu, 
da se Rusija bolj in bolj nacionalizira. 

Je že res, ampak prav gotovo ne v tem 
smislu kot se 'nacionalizira" Nemčija in Itali-
ja in bi morda nekateri radi po tem vzorcu 
'nacionalizirali" tudi Jugoslavijo. 
"Frederikshabn Avis" danski list piše zelo iz-
črpno o zatiranju slovenskega življa na Prir 
moškem. 

Pozor Rojaki 
Otvorila sva krasno urejen 

RESTAVRANT IN REKREO 
s krogljiščem in kegljiščem 

Calle MONTENEGRO 1586 
Ples vsako nedeljo 

Za obilen obisk se priporočata 
TURKOVICH in ŠTEMBERGER 

1NSTITUD0 - DENTAL - POPULAR 
2261 - AV. SAN MARTIN — 2261 

Pregled brezplačno 

Izdiranje zob Drez bolečin $ 2.— 
Nov način in različne vrs'f- stavljanja zob 



— V Krombergu pri Gorici sta bila težko 
ranjena zaradi eksplozije granatnega vžigalni-
nika 39 letni Makuc Vincenc in 12 letni Ro-
nian Blažič. 

— Na Goriškem so zopet dovolili klanje te-
let izpod ISO kg. teže, kar je bilo za časa san-
kcij prepovedano. 

— Dne 21. t. m. je umrl v Gorici dr. tlieol. 
Cikovič Ludvik, profesor malega semenišča. 

— 48 letnega Gor jupa Josipa iz Gorice so 
zaprli za 45 dni radi pijanstva hi motenja jav-
nega mira. 20 letna Skomina Ana iz Gradišku-
te je dobila 2 meseca zapora radi prekršitve 
stanovanjske določbe. Dva meseca zapora je 
dobil Evgen Reja iz Vipolž, ker je podkupil 
Makuca Antona in Makuca Vincenca da. bi 
krivo pričali proti Makucu Josipu. 

— Oltarni prt za katoliško cerkev v Adis 
Abebi so darovale fašistične žene Trsta. Po-
leg religioznih motivov v stilu X V I stoletja je 
vanj vtkan fašistični sekirski snop. 

— Zaradi vnetja saj je nastal požar v hiši 
Marije Gorkič v Vrtojbi. Priti so morali ga-
silci iz Gorice. Gaženje je močno oviral veter 
in ogenj je ogražal tudi sosednje hiše. Z veli-
kim naporom seje posrečilo pogasiti ogenj. Hi-
ša. je močno poškodovana. Zgorelo je 25 q kr-
me in uničeno je mnogo gospadrskega orodja, 
škodo cenijo na 12.000 lir. 

— Od 20 avgusta do 20 septembra bo za vso 
fujce, ki potujejo v Trst, za 50 posto znižana 
vožnja na železnici na vseh postajah Italije. 

— Ob stoletnici svojega obstoja je znana pa-
roplovna družba tržaški Lloyd priredila obsež-
no pomorsko razstavo. 

— Goriñki nadškof mons. K. Margotti je 
imel birmo v Sedlu, Kredu in Zavratcu. 

— V rabeljskem rudniku se je ponesrečil 24 
letni Matija Kravanja iz Bovca. Zlomil si je 
levo roko in dobil težje poškodbe na glavi. Pre-
peljali so ga v Gorico. 

—- Goriški nadškof mons. K. Margotti je 
Šmartnega pri Kojskem. Zgorelo je tudi po-
ljedelsko orodje in krma. Škode je za 20.000; 

lir. Gasit so prišli goriški gasilci. 
— 300 mladih fašistov je imelo zadnjih 15 

dni strelne in druge vaje na Črnem vrhu in 
okolici. Manovrirali so posebno ob jugoslo-
vanski meji pri llotedršici. 

Cerkno. — V začetku tega mes-eca je bil na 
šentviški gori instaliran za župnika: svetolu-
cijski rojak Ciril Munih, ki je do sedaj služ-
boval v Šmarjah na Vipavskem. Po umrlemu 
župniku Hlišu je faia ostala vse do sedaj brez 
duhovnika. Novoinstaliranega župnika so fa-
rani prisrčno pozdravili. 

— V poreški luki so našli na dnu morja, sta-
ro ladjo dolgo 20 m. na njej so nañli več ku-
pov krogel za topove. Domnevajo, da je bila 
ta ladja potopljena med 1. 1809—1813. za časa 
ilirskir provinc. 

— Znano Kozuličevo ladjo "Saturnia" so 
znatno predelali. Zamenjali so stare motorje z 
novimi. Tudi prostore za potnike so razširili. 
Prej je parnik vkrcal 1.700, sedaj pa bo sa-
mo 1.300 potnikov. Tudi brzino so zvečali. 

KNSTELJ FRANCE IZ ŽIROV SPET DOMA 

Žirl. Xa svoj dom se je pred kratkim vr 
nil dne 22. julija t. 1. na meji pri Kopačnici-
Podpleče aretirani jugoslovanski državljan 
France Kunstelj, lesni trgovec iz Žirov. Po 
aretaciji je bil prepeljan v koprske zapore, 
kjer je bil po temeljnem zasliševanju in na in-
tervencijo neke lesne tvrdlce izpuščen iz zapo-
rov in poslan domov. Bil je osumljen špijo-
naže, vendar mu niso mogli ničesar dokazati. 

OBSEŽNA DELA V OBMEJNIH UTRDBAH 

IN NAPRAVAH 

Idrija. — Pred mesecem so pričeli 
z deli za novo strateško cesto, ki bo peljala od 
obmejne vasice Trate čez Veharše na Godovič. 

« 

Pri delu je zaposlenih že nad 70 delavcev. Ce-
sta bo zgrajena po modernih predpisih; za to 

radii jo je namenjeno baje nad 40.000 kg ce-

SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO 
N U D I S V O J I M Č L A N O M : 

Čitanje knjig najboljših domačih in tujih pisateljev, 

čitanje časopisov in revij iz domovine in Severne Amerike. 

Priložnost za pevsko ali dramatično izobrazbo. 

Znižanje vstopnine na priditve in prosto na domačo zabavo. 

Kulturni cilj: širjenje in izboljšanje glasila, in drugih izobraže-

valnih pripomočkov. 

Gospodarski cilj: Ustanovitev lastnega doma, itd. 

Brezplačno krogljišče. 

V tvojo korist je, da postaneš član tudi ti. 

Društveni prostori: 

GRAL. CESAR DIAZ 1657 — BUENOS AIRES 

I 

menta. Na zgornji strani ceste bo speljan ce-
mentni kanal za vodo. Delo je prevzela neka 
italijanska gradbena tvrdka ki ga je izliciti-
rala z a 170.000 lir. Z deli so pričeli pri Leskov-
cu na Medvedjem brdu in se pomikajo proti 
Tratam. Trasa ceste teče deloma po stari fran-
coski cesti, ki je svojčas vezala Idrijo z Vrh-
niko, deloma pa je cesta na novo trasirana in 
bo ca 5 metrov široka. • 

V načrtu je še izpeljava dveh novih cest, ki 
bosta vezali Idrijo z obmejnimi vasmi, in sicer 
prva iz Gor nad Idrijo do Zavratca ter iz Gor 
do Osojnice. S tem izpopolnjevanjem obmejne-
ga cestnega omrežja okrog Idrije bodo pričeli 
v najkrajšem času. V neposredni bližini meje 
bodo gradbena dela na teh cestah oddali pri-
vojaštvo. 

Cesta od obmejne naselbine Trat čez Gore 
do Idrije je že prirejena tudi za avtomobilski 
promet. Na tej cesti so v letošnjem februarju 
polagali v že prej pripravljene jaške dinamit. 
Ob času, ko so polagali dinamit, ni smel mimo 
po cesti noben moški, izjeme so bile tu le ne-
katere ženske, lei pa so bile strogo opazovane 
in nadzirane, da ne bi preveč videle. 

Prve dni v drugi polovici tega meseca pa je 
bilo vzdolž meje v obmejnem pasu nad Idrijo 
opaziti nenavadno živahen promet. Prišlo je od 
20 do 30 oficirjev ki so pregledovali in ogledo-
vali mejo in tozadevne naprave. Zgledalo je da, 
so študirali nove načrte. 

V Doleh nad Idrijo in okolici morajo kme-
tje s tlako razširiti vsa občinska pota na 5 me-
trov; po kanalih polagajo cementne cevi ter 
vse zgleda, da hočejo' vsako poljsko pot: preure-
diti deloma tudi direktno na račun našega kme-
ta tako, da bo služila za avtomobilski primet. 

V obmejnih vaseh: Gore, Dole, Zavratec je 
v načrtu električna napeljava za razsvetljavo. 
Vsi posestniki se morajo odzvati povabilu in 
pristati na to, da brezplačno dobavijo drogo-
ve za to napeljavo. Ostale potrebščine bo naj-
brže priskrbela pristojna oblast, Domače pre-
bivalstvo pa je mnenja, da hočejo na ta način 
domačine izkoristiti" ter pod pretvezo, da bodo 
oskrbeli kmečkim vasem električno razsvetlja-
vo bodo na cenejši način prišli do električne 
razsvetljave za obmejne naprave ter električ-
ne pogonske sile pri delu v utrdbenih in dru-
gih objektih. 

Krojačnica 
M O Z E T I Č 

Cenjenim rojakom 

«poročam, da sem do-

bil novomodne vzorce, 

za obleke in površnike. 

Delo prvovrstno, cene 

smerne, blago trpežno 

Se priporoča 

Sebastjan Mozetič 
5019 - OSORIO - 5025 

BUENOS AIRES 
(PATERNAL) 



STRELSKI JARKI OB JUGOSLOVANSKI 

MEJI 

Postojna. — Večji del obmejnega utrjeva-
nja, do sedaj izvršenega, je bilo defenzivnega 
al vsaj ne izrecno ofenzivnega značaja. Kot pa 
je razvidno iz poročil, zlasti onih, ki priha-
jajo iz visoke planote nad Idrijo, so tamkaj 
tekom zadnjega meseca pričeli s kopanjem 
strelskih jarkov. S temi napravami zlasti hiti-
jo med raztreseno vasjo aZdlogom v črnovski' 
okolici, kjer so urtjevalne naprave v delu 
skoraj nepretrgoma že fitiri leta in so nekateri 
kmetje zaradi utrdb odrezani od sveta, kot tu-
di v okolici vasi Zavratec, ki leži tik ob meji, 
kjer pa. so šele tekom letošnjega leta pričeli z 
utrjevanjem. Razumljivo je, da med našim 
ljudstvom vzbuja vse to mrzlično razburjenje. 

ŠTIRI HIŠE ZGORELE V DOLENJI VASI 

PRI SENOŽEČAH 

Dne 9. t. m. okrog 5 popoldne je začelo ne-
nadoma goreti v gospodarskem poslopju Ma-
rije Vidmar v Dolenji vasi št. 8. Slamnata stre-
ha je bila takoj v plamenu. Ogenj se je razši-
ril tudi na stanovanjsko hišo, za dve manjši 
zgradbi, na hlev in na senik. Poleg domačih 
gasilcev so pritekli gasit tudi gasilci iz Trsta. 
Pomagali pa so tudi vojaki in tržaški avan-
gvardi'sti, ki so taborili v bližini. Gasili so 8 
ur predno so omejili ogenj. Zgorelo je 250 
kvintalov sena, oprema in poljsko orodje. Ško-
da je velika in je krita z zavarovalnino. Vzrok 
požara ni ugotovljen. 

SLOVENSKA PESEM — POVOD ZA 

KONFINACIJO 

"Giovani combattenti" pretepeni in konfini-
rani zaradi slovenskih pesmi in letakov 

Kanal. — Ob letošnjem vojaškem naboru, 
ki se je vršil v juniju, se je zbralo več mla-
deničev v kanalski gostilni "pri Bolterju", 
kjer so peli slovenske pesmi. Nekaj dni nato 
pa je bilo aretiranih več fantov iz Kanala in 
bližnjih vasi. Na njihovih domovih pa tudi 
drugod, so izvršili stroge preiskave. Oblasti so 
z ljudmi surovo postopale in izvajale teror ta-
ko, da, je v Kanalu vladalo nekaj dni pravo 

obsedno stanje. Aretirane mladeniče so odpo-
slali v goriške zapore, kjer so jih dolgo časa 
zasliševali, silili iz njih priznanja, in prete-
pali in mučili. Obdolžili so jih tud razšrjanja 
stične, pesmi. Po dvomesečni preiskavi sta bila 

letakov, na katerh so bili verzi neke iredenti-
dva obsojena v konfinacijo, in sicer dvajsetlet-
ni Karel Jermol, iz Avč nad Kanalom na tri 
leta, enaindvajsetletni VaJenčič T. iz Morske-
ga pri aKnalu pa ua dve leti; tretji, 24-letni 
Žagar Joško, sin gostilničarke v aKnalu in ju-
goslovanski državljan, je bil izgnan čez me-
jo, ostali aretiranci so bili izpuščeni. Obenem 
je policijska oblast odvzel« koncesijo Jermo-
lu iz Avč, Žagarjevi materi v Kanalu in gostil-
ni Bolter, kjer so fantje prepevali slovenske 
pesmi. Pripomniti je še, da. so bili vsi aretirani 
mladeniči člani organizacije ^'Giovani combat-
tent". Vse to postopanje policijske oblasti je 
domačine v Kanalu kot tudi v okoliških va-
seh silno razburilo, zlasti pa krivična* obsodba 
obeh konfiniranih mladeničev, ki sta že v pre-
iskovalnem zaporu samem dovolj pretrpela. 
Očividec pripoveduje, da je bil Jermol v za-
porih ves črn od udarcev, pa tudi ostalim ni-
so prizanašali. Oni trije, ki so prišli domov, 
bi lahko, če bi smeli marsikaj povedali o na-
činu postopanja in mučenja naših ljudi v go-
riških zaporih a o tem ne smejo govoriti, če se 
hočejo izogniti ponovnim strahotnim mukam. 

Ali si že pridobil novega naročnika za 

Slovenski tednik? • 

Restaurant "O SO RIO" 
Edino slovensko zbirališče 

Lepi prostori, pripravno ra svadbe 
Vsako nedeljo ples. 

CENE ZMERNE — Prenočišče po 70 cont. 

Se priporoča lastnik 

EMILIO ŽIVEC 
OSORIO 5085 PATERNAL 

Fotografija "LA MODERNA 
NO V0PÓR06ENI 1 Najbolj« tn 
najtrajnejši spomin je lepa In 
dobro Izdelana povečana slika, 
ki Vam jo napravi fotografija 
" L A MODERNA" . Posebne cene 
z velikim popustom z ozirom na 
številno slovensko klijentelo. 

Poštne sUke od $ 5.— dalje 
ducat. Obiščete nas lahko vsai 

Edina in najbolj poznana 
fotografija v slovenski 

koloniji. 

dan od osmih zvečer, tudi ob 
sobotah. — Ne pozabiti: 

Fotograf. "LA MODERNA" 
S. Saslavsky 

Av. SAN MARTIN 2579 
Tele'on: 59-0522 Bs. Aires 

(Pride iz strani 3) 
imel pravico, le v slučaju nesreče. 

Kakor je razvidna, načrt ni slab, ali teško 
bo uspel, ker tudi tu ni razvidno v koliko bo-
do skrbeli za kolona, kateri jako dobro prej 
pregleda kot kaj kupi. 

Če se nebodo pustili prepričati, da edino 
pravi in izpeljiv načrt, je tisti, kateri sloni na 
zadružni podlagi in katerega, je že večkrat pre-
dložilo društvo "Ljubiteljev polja" ne bodo 
mogli nikdar pravilno in z uspehom koloni-
zirati. V načrtih kateri predvidevajo koristi 
posameznika, koloni vidijo svoj poraz in zato 
se morajo preurediti, tako, da bodo koloni 
imeli koristi in plačilo za svoje delo če hočejo 
uspeti. 

10.000.— PESOV JE HOTEL IMETI 
Neki upokojen komisar mestne policije, je 

na vsak način hotel lepo in dobro živeti. Ker 
pa mu je za to primanjkovalo denarja, je skle-
nil postati "mañoso". Spisal je pismo, katero 
je naslovil na dve sestri, ki sta precej pri 
"cvenku", y katerem jih je hotel z grožnjami 
prisiliti, da bi mu izročile lepo svotico deset-
tisoč pesov. Ženici ste javili policiji, kar jim 
je komisar pisali, katera je poslala na označe-
no mesto tajne policaje, kateri so izsiljeval-
ca, v času ko je hotel imeti denar, aretirali. 
Tako se vidi da tundi policija napreduje, ali 
pa bi bil moral komisar še par let služiti za 
jo ukaniti. 

STALNOST DRŽAVNIH URADNIKOV 
Izgleda, da bo zakonodajna skuščina odo-

brila predlog vlade, naj bi bili državni urad-
niki stalni v svojih službah, pri tem pa zahte-
va vlada, naj bi izgubili volilno pravico. Za 
uradništvo bi bilo to res nekaj dobrega, saj 
so bili pri vsaki spremembi vlade v nevarno-
sti, da izgube službo. Tudi ljudstvo je pri tem 
bilo oškodovano, ker so se uradniki vedno 
menjavali. 

KLINIKA ZA VSE BOLEZNI 
VSE VENERIČNE BOLEZNI SO 

OZDRAVLJIVE 

t novim načinom, s prenovljeno opremo naše kli-
nike, in zdravljenje pod nadzorstvom poznanega 

zdravnika specijallsta Dr. A. IZAOUERRE. 
Zdravimo venerične bolezni z vsemi pripo 

močki, ki so poznani in bili odkriti zadnje čase 
v Evrop in Ameriki. 

OOSPE sprejemamo v posebnih konsultorjih, 
ki ima poseben vhod, Dra. Matilde Krasting, di-
plomirana v Porizu in Buenos Airesu. 

ZDRAVNIŠKA TAJNOST ZAJAMČENA: 

Imamo zdravnike specijalizirane za vse bolezni, 

žarki X . Laboratorji. Zdravniška elektrika. 
Za bolnike iz dežele imamo posebne rezervirane 
sobe, za žensk« in za moške, s posteljami od 

nega pesa naprej na dan. 
Dajamo nasvete po pošti v notranjost dežele. 
Zdravniški pregled od kakoršnekoli bolezni 9 S.00 
idprto: od 9—12 in od 15—21. Ob praznikih in 

nedeljah od 9 do 12 ure. 

GOVORIMO SLOVENSKI 
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ZANIMIVOSTI 
ZANIMIVE ŠTEVILKE 

Na Filipinih žvi kača, ki je sposobna požre-
ti celega jelena, čeprav je debela le okrog 
20 cm in dolga 6 do 7 m. 

Neki učenjak je ugotovil, da se rodi človek 
20. leta dalje pričenja to število nazadovati, 
zato starejši človek tudi nima več takšnega o-
kusa za dobre in slabe reči kakor otrok. 

Železno ogrodje Eiffelovega stolpa tehta 
7000 ton. 

Najstarejši muzej na, svetu bo v Nari na 
Japonskem. Osnovali so ga že 1. 756. in obstoji 
še danes. Vsebuje kakšnih 8000 predmetov, po 
večini azijske umetnine Ta muzej je za čudo 
odprt samo vsako pomlad. 

Nekatere gosenice požrejo v enem mesecu 
toliko listja, da, bi lahko tehtale 600-krat to-
liko, kolikor njih telo. 

Oči kačjih pastirjev imajo 30.000 facet, zato 
pa imajo te žuželke tudi izredno dober vid. 

Kravja koža daje povprečno 15 do 16 kg 
usnja, konjska koža pai samo 8 kg. 

Nekateri ledniki Groenlanda merijo v debe-
lino 2500 m. 

Najdragoceenjše vseh živil bi bilo maslo, 
kajti telo ga prebavi 95 odstotkov, tako da ima 
res nekaj od njega. 

Severni medved je povprečno 3-krat toliko 
težak kakor lev. 

Veliki Groenlandski kit daje do 20 ton olja. 
Pajek je v razmerju s svojim teelsom 7 krat 

močnejši od leva. 

ZA KUHINJO 
Kumare s kislim mlekom. Kumare operi, olu-

pi in zribaj (ali zreži na; kocke). Deni jih v 
čisto krpo in obesi, da se sok ocedi, nato jih 
osoli. Kislo mleko žvrkljaj, malo osoli, dodaj 
ščep sladkrja in malo sesekljanega peteršilja. 
Kislo mleko poli j po kumarah in postavi na led 
ali v mrzlo "klet za dve uri nato jih daj na 
mizo. 

Strjeno kislo mleko. Stepi liter kislega mle-
ka, nato dodaj 30 dek sladkorja v prahu, sok 
ene limone, štiri deke drobnih rozin, čašico 
likerja ali ruma in nazadnje še dve in pol de-
ki v četrtinki litra toplega mleka razpuščene 
želatine. Vse skupaj stepaj še 10 minut. Pri-
merno skledo oplahni z mrzlo vodo, zlij noter 
stepeno kislo mleko in postavi na led ali v mr-
zlo klet, da se strdi. Daj s sladko stolčeno 
smetano, ki jo z vaniljevim sladkorjem poslad-
kaj, na mizo. 

Brazilski riž. V liter mleka zakuhaj četrt ki-
le opranega in posušenega riža, kjer naj vre 
do mehkega. Kuhani riž nato shladi in mu pri-
mešaj pet dele sirovega masla, dva rumenjaka 
in sladkorja po okusu. Kozo dobro pomaži s 
sirovim maslom, stresi noter riž in ga razrav-
naj. Stolci trd sneg iz treh beljakov, ga po-
sladkaj in primešaj tri žlice poljubne mezsie. 
Sneg nadevaj na riž in speci. Daš z jabolčno 
čežano na mizo. 

I S K R E 

LITERARNA ZAPUŠČINA GORKEGA 

Kakor poročajo iz Moskve, so tam pregle-
dali literarno zapuščino Maksima Gorkega. 
Našli so med njo nekoliko še neobjavljenih 
del, med drugim 700 rokopisnih strani debelo 
četrto knjigo "Klima Samgina". Gorki je delal 
na tem romanu do zadnjih dni svojega življe-
nja. Izredno obsežna je njegovai koresponden-
ca, med katero so posebno važna pisma na ra-
zne pisatelje z ocenami njegovih del. 

s j INSTITUTO MEDICO 
INTERNACIONAL ¡g¡r 

BRASIL 923 
BLENORAGIA in njene posledice 

SIFILIS - K r i , živčne bolezni, Srce, Pljuča in Notranje bolezni na splošno 
Najstarejši zavod katerega vodi njegov lastnik 

DR. D. S T I G O L 
Sprejema od 9 do 12 in od 15 do 21 

Maščevanje. 
"Premisli, Janko je Špelo kar ugrabil in se 

poročil z njo." 
"Pa je mati Špeli oprostila ?" 
"Misuim, da ne; zdaj namreč pri njima sta-

nuje." 
Na ljubljanski univerzi je vsako leto od 

štiri do pet tisoč študentov. To se pravi da 
producirá ljubljanska univerza skoro vsako 
tretje leto dvatisoč profesorjev in dohtarjev. 

Čevljarji so brez dela, ker mašina izdeluje 
nove in krpa stare škrpete. In ko študent do-
vrši univerzo in dobi dolitarsko diplomo, je 
prisiljen delati kompanijo nezaposlenemu čev-
ljarju. 

Prepričevalen odgovor 

Gost: — Deset, vrčkov piva: ste mi zaraču-
nali, jaz pa vem, da jih prenesem samo devet. 

Gostilničar: — V redu, gospod. Zato pa vam 
je deseti vrček udaril v glavo. 

Zdaj je drugače 
A : — Ali imate kaj papirja ali' cunj na 

prodaj\ 
B : — Ne vem, ker je moja žena šla na počit-

nice. 
A : — No, potem imate pa prazne stekle-

nice ! 

Sinkov odgovor 

Mati!: — Take umazane roke imaš. S temi 
rokami ne smeš k mizi. 

Sinko: - - Mama, jaz nimam drugih. 
Noga namesto roke 

A : — Kaj pa se talco kislo držiš? 
B : — Pravkar sem prosil bančnega direk-

torja za roko njegove hčerke? 
A : — No? 
B : — Pa sem dobil njegovo nogo . . . 

Veliki zavod RAMO) MEJIA 

Dr. J. HAHN 
NOTRANJE BOLEZNI — PREZGODNJE ALI ZAKASNELO PERILO 
JAJČNIK — MATERNICA — BELI TOK — ŽELODEC — DROBOVJE 

OBISTI — SLABA KRI — ULTRAVIOLETNI ŽARKI. 
Klici na dom: U. T. 47 Cuyo 7601 — 

Tucumán 2729, esq. Pueyrredón 
SPREJEMA OD a~-8 ZVEČER — PLAČEVANJE TEDENSKO ALI 

MESEČNO. 

Z D R A V N I K I SPECIJALISTI 
A N A L I Z E urina brezplačno. Anal ize krvi . 

Popo lno moderno zdravl jenje . 
SIFILIS v vsoli obl ikah. Popo lno zdrav-

l j en je na podlag i krvne analize (914) 
KOŽA: Kronični izpahi, mozoljčki. Izpa-

danje las. Ultravioletni žarki. 
ZLATO ŽILO: zdravimo brez operaci je 

in bolečin. 
SPOLNA SIBKOST: Hitra regeneracija 

po prof. Cicarolliju. 
ŽIVČNE BOLEZNI : Nevrasten.ia, izguba 

spomina in šibkost. 
R E V M A T I Z E M : kila, naduha, gota. Šib-

kost srca zdravimo po modernem nem-
škem načinu. 

PLJUČA: Kaše l j , š ibka pl juča. 
ŽELODEC: upadel, raširjeni, kisline, tež-

ka prebava, bruhanje , rane. 
ČREVA: colitis, razšir jenje , kronična za-

peka. 
GRLO, NOS, USE6A, vnetje, polipi: brez 

operacije In bolečin. 

Popolno ozdravljenje $ 30.— 
Plačevanje po $ 5.— na, teden. 

Naš zavod s svojimi modernimi naprava-
mi in z izvrstnimi SPECCIJALISTI je 
edin: te vrste v Argentini. — Lečenje 
zajamčeno. — Ugodno tedensko in me-
sečno plačevanje. 

Plaza Once Rivadavia 3070 
Od 9—21 ob nedeljah od 8—12 

, RIVADAVIA3070 PLAZA 
ONCf 



ORGANO DE LA CO-

LECTIVIDAD YUGO-

ESLAVA EN L A 

AMERICA DEL SUD 

SLOVENSKI TEDNI 
"EL SEMANARIO ESLOVENO" (YUGOESLAVO) 

Gral. CESAR DIAZ 1657 Año VII. Núm. 3 6 7 BUENOS AIRES 

Izdajajo: Slovenska prosvetna društva v Argentini. Za pisanje odgovarja: Uredniški odbor. 

PROPIETARIOS: 

LAS SOCIEDADES 

CULTURALES 

ESLOVENAS 

Urejuje: Jan Kacin 

NEKAJ ZA VSE 

Po raziskavah prof. Kraula na dunajski pr-
vi vseučiliški ženski kliniki se zgodi le okrgolo 
20 odstotkov porodov ob dolečenem dnevu, to 
je ob prvem dnevu po zadnjem mesečnem pe-
rilu plus sedem dni in tri mesece nazaj. 40 od-
stotkov otrok pride prej na svet nekaj več ne-

go 40 odstotkov pa pozneje. 
če se neolupljeni krompir kuha, peče ali 

cvre, vitamina C skoraj ne izgubi, pač pa v 
primeru da se pripravi krompir v podobi kaše. 

Prehlajeni ljudje naj ne obiskujejo bolnikov 
kajti bolan organizem je posebno občutljiv za 
infekcije vseh vrst. 

Havanske smotke so najmočnejše čeprav 
ne vsebujejo največ nkiotina. Ker so zelene, 
so zelo sveže in jih kadijo običajno še vlaž-
ne, učinkujejo pač bolj strupeno, kajti v dimu 
vlažne smotke je 50 do 70 odstotkov več niko-
tina nego v dimu suhe smotke, 

Voda prevaja toploto dvajsetkrat bolje ne-
go zrak, zato ne moremo niti v vroči niti v 
mrzli vodi zdfžati talco dolgo kakor v zračni 
kopeli iste temperature. 

ZAJEC OKRADEL KMETICO 

Smola litavske ženske, ki je po srečnem na-
ključju ujela dolgouhca, ta pa ji je utekel 

z izkupičjkom za kravo 
Veliko smolo je imela neka kmetica iz oko-

lice Pasvaijsa v severni Litvi. Ženica je gnala 
kravo na semenj. Med potjo ji je prišel neki 
zajec talco pod noge, da ga je lahko ustavila in 
ujela. Sklenila je, da ga ponese domov. 

Da ji ne bi pobegnil, mu je zvezala zadnje 
noge s svojo naglavno ruto in ga je nosila v 
rokah. Vsa vesela je potem nadaljevala pot. 
Na semnju ji je uspelo, da je dobila dobrega 
kupca za svojo kravo. Izkupiček je zvezala v 
konec rute, s katero je bila prej zvezala tudi 
zajca. 

Na pot domov ji je zajec silno nagajal. Ni 
se mogel sprijazniti s svojim ujetništvom in 
v nekem trenutku se mu je posrečilo, da se je 
osvobodil rok, ki so ga držale objetega, pa je 
skočil n atla. Pri skoku se mu je ena zad-
njih nog rešila iz vozla, ruta pa je ostala pri-
vezana na drugo nogo. Zajca to ni motilo, da 
jo je ubrisal, kar so mu dale noge, preko polj, 
Ruta v kateri je bil zvezan tudi denar, pa je 
šla z njim. Vsa prepadena je gledala kmetica 
za ubežnikom, ki pa. je odnašal tudi njeno boga-
stvo. Preden se je zavedla, ni bilo za zajcem 
že nikjer nobenega sledu. 

SLEPEC GLEDA Z OČMI MRTVECEV 
N)ovo zmagoslavje zdravniške vede: Presaf 
ditev roženice iz mrtvih oči v slepčevo oko — 

Popoln uspeh drzne operacije 
Švicarski listi poročajo o presenetljivi ope-

raciji. prof. Francesehetti'ja, vodjei ženefvske 
vseučiliške očesne klinike, ki je vrnil nekemu 
slepcu vid s tem, da mu je presadil v oči ro-
ženico iz oči dveh mrtvecev. 

Pacient je bil že od svojega 18. leta popol-

noma slep. Trpel je za, dedno degenerado ro-
ženice. Vsi drugi očesni deli so mu bili zdravi, 
toda svetloba zavoljo izrojene roženice ni mo-
gla vanje. Prof. Franceschetti sé je odločil, da 
mu bolno roženico nadomesti z zdravo. Seve-
da ni živega človeka, ki bi se odločil, da bi žr-
tvoval s'voje lastne oči zato, da bi spregledal 
drug človek. Zato se je moral Franceschetti 
zateči k mrtvecem. 

Slučajno je tistega dne, ko je slepec prišel 
v njegovo kliniko, umrla neka mladenka za 
oteklino v možganih. Profesor je iz njenih mr-
tvih oči izrezal kos roženice in jo presadil v 
oko svojega pacienta. Drzna operacija je us-
pela popolnoma, roženica mrtvega dekleta je 
zrasla v slepčevo oko. Čez nekoliko tednov je 
bil mož pripravljen na novo operacijo te vrste. 
Zdaj mu-je Franceschetti presadil v drugo oleo 
roženico iz očesa neke 291etne ženske, ki je ti-
sti dan umrla za vnetjem trebušne mrene. Da-
nes vidi bivši slepec že normalno in ne kaže, 
da mu vid spet popusti. 

Zanimiva je trditev prof. Francescliettija, 
da se roženica iz ženskih oči bolje prirase v 
moške oči, nego če izvira iz oči moškega. Na-

"Slovenski Tednik" 
Calle Gral Cesar Diaz 1657, U. T. 59-3667 

Buenos Aires 
oOo 

INFORMACIJSKI URAD 

V vseh zadevah: bodisi, da nameravate 
katerega svojih vpolclicati iz domovine pa 
ne veste kam bi se obrnili, da bi kolikor 
mogoče malo zapravili na času in na de-
narju, ali nameravate sami odpotovati v 
domovino, ter v kakršnokoli drugi zadevi, 
obrnite se do nas po nasvet, lei vam bo go-

tovo koristilo 

POSREDOVALNICA ZA SLUŽBE 

Ko iščete službo, zlasti dekleta, vprašajte 
najprej pri nas. In če kdo ve za kako 
službo sporočite to takoj na naš urad. Po-

magajmo si medsebojno! 

NAŠI ZASTOPNIKI 

Za Cordobo: Franc Kurinčič, Calle Pinzón 
441, Pueblo San Martin. 

Za Rosario: Anton Brišar, Calle Ricar-
done 51. 

Za Montevideo : Društvo Ivan Cankar, za-
stopa Štefan Žalec, Calle Pampas 2045. 
Vsi goriomenjeni so polnomočni zastop--

aiki Slovenskega tednika pri katerih lah-
ko poravnate naročnino ali se obrnete do 
ijih za kako drugo pojasnilo tičoče se lista. 

Na dalje lahko poravnate naročnino pri 
Franc Laknarju na Banco Germánico, pri 
SŠkrbcu Andrej na Banlci Holandés in pri 
Emilio Živec, restavrant Osorio na Pater-
nalu. 

sprotno se tudi v ženske oči bolje vrase mo-
ška roženica. Paziti je treba na to, da se pre-
sadi roženica iz levega očesa v desno oko in 
narobe. Takšne operacije dandanes ni'so več 
posebno redke, toda da je bilo mogoče s tak-
šno presaditvijo ozdraviti tudi tipično dedno 
bolezen, to je uspelo prvič. 

POSESTVO, KJER KRMIJO ŽIVINO NA 
ELEKTRIČNI POGON 

Nedavno so v eZdinjenih državah preuredili 
vse delo na nekem kmetijskem posestvu (far-
mi) blizu Washingtona na električni pogon. • 
Posestvo so opremili s stroji za 20.000 dolar-
jev, ki so jih brezplačno postavile velike tvrd-
ke za napeljavo elektrike. To posestvo naj bo 
za zgled, kakšnega pomena je elektrika za go-
spodarstvo. Če gospodar tega električnega po-
sestva sredi zmešnjave samih električnih na-
prav ne bo ob pamet, potem se bo mogel res-
nično zabavati s samim pritiskanjem na. elek-
trične gumbe, da bo vse delo opravljeno slco-
ro brez ljudi. 

Zlasti zanimiv je kokošnjalc, ki primora s 
svojo razsvetljavo kokoši, da nesejo jajca tu-
di v nočnih urah, a piščeta se valijo v električ-
nih gnezdih. Zakaj je električna ograja, ki u-
darja kokoši, svinje, krave in vse druge doma-
če živali kadar se pripravljajo na preskor 
ograje. Tik ograje sta lopa z električno žago, 
z električnimi svedri in sesalkami hi pa lcovač-
uica z električnim pogonom. Konjem poklada 
elektilca mrvo v jasli, električne vetrnice v 
hlevu zračijo prostore, da so krave vedno do-
bre volje. Živali, lc¿ živijo na tem električnem 
posestvu, se tudi električno napajajo: kakor 
hitro vtaknejo goboc v korito, že priteče hlad-
na voda. Prav za. prav na tem posestvu, živa-
li niti repov ne potrebujejo več, saj ni nobe-
nih muh, ker jih pobijajo električni muhal-
niki. Muha ki bi skušala priti skozi okno ali 
vrata v hlev, mora svojo drznost plačati z živ-
ljenjem. V hlevu je vse v električnih žicah in 
kadar se jim muha približa, že gori in je ni 
več. 

Elektrika je vsepovsod: elektrika meša kr-
trično segrete tople grede dajejo zelenjavo, a 
tudi rano sadje, dasi je zunaj še zima. Elek-
tričnemu kmetovalcu se ni treba nič več bati 
suše: električna naprava mu umetno dela dež 
in najaja njive in vrtove. 

Tudi v hiši je sama elektrika, lei poleti so-
be hladi, pozimi pa jih ogreva. Električno se 
tudi pomivajo krožniki, električno se odliva 
voda.. Na elektriko so ledenica luč, obžareva-
nje in čiščenje tal in pohištva. Tudi manjše na-
prave, za gnetenje testa, za lcodranje las, za 
umivanje glave so na elektriko. 

Vse te čudovite naprave je dobil ta posest-
nik (farmar) za leto dni brez stroškov na po-
skušnjo. Seveda se je že zavezal da bo v tem 
času slehernemu prišlecu vse razkazal in raz-
ložil. Na ta način bi Amerika rada pomagala 
kmetijstvu, ker je v teh letih zaradi splošne 
stiske tako nazadovalo. Samo hudo drage bodo. 
najbrž take kmetije. 


